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 که جان را فکرت آموخت به نام آن

 مشاورة کوتاه:  *

 اند.  روش درس منطق بیشتر فهمیدنی است، شبیه ریاضی. مطالب حفظی اندک

 اند و مقدمة فهم بهتر درس فلسفه است.  های منطق به هم وابستهدرس

 پس بالا زدن آن بسیار ترازآور و ارزشمند است.    درصد است(  3.1میانگین کل    99)در کنکور    درصد داوطلبان از این درس به شدت پایین است.

دفترچه سوم: درس یکی مانده    255تا    236)سوال  شود.  مطرح می  2و1دقیقه فرصت از منطق و فلسفة    20تست با    20  1401در کنکور جدید  

 تست داشت.    25اما در کنکورهای قبلی    به آخر(

ها، فرهنگ اصطلاحات، پیرابندهای آبی  خوانیم«، عناوین بخش، صفحات »آنچه در این بخش میدارهای ستارهها و فعالیتها و پاورقیحکایت

 یح داده خواهد شد.  یکی دو موردی مهم وجود دارد که توضشود، اما  کتاب درسی در کنکور و امتحانات مطرح نمی  دار درستاره

 )مقدمه(   منطق، ترازوی اندیشه:  1درس :  بخش اول: منطق و مباحث آن

 : مفهوم و مصداق  3: لفظ و معنا/ درس2: درسخارجبخش دوم: روابط میان ذهن، زبان و  

 : اقسام و شرایط تعریف  4تعریف: درس  بخش سوم:

 : اقسام استدلال استقرایی 5استدلال استقرایی: درس  بخش چهارم:

 : قیاس اقترانی  8: احکام قضایا/ درس7: قضیة حملی/ درس6قضیة حملی و قیاس اقترانی: درس  بخش پنجم:

 : قضیة شرطی و قیاس  9قضیة شرطی و قیاس استثنایی: درس  بخش ششم:

 بندی( : سنجشگری تفکر )جمع10منطق کاربردی: درس    بخش هفتم:

 درس اول: منطق، ترازوی اندیشه*

 )چند خطای اندیشه = مغالطه(   چند مثال از کاربرد روزمرة علم منطق:

  توان با چشم دید! پندارد چون »نور با چشم قابل مشاهده است«، خداوند را هم میها و زمین است.« فردی میبا خواندن آیة »خداوند نور آسمان

 )اشتباه شخص چیست؟ معنای نور در این جملات با هم متفاوت است. نور بودن خدا به معنای نور هستی و خالقیت است.( 

کنم مریض نخواهم شد.«! )اشکال چیست؟ تنها علت مریضی  پس »چون من پرخوری نمی شوم.«گوید: »اگر پرخوری کنم مریض میفردی می

   که پرخوری نیست.(

کند.«! )اشکال چیست؟ معنای پروانه در جملات فرق  پس »دختر من هم پرواز می «کند.پروانه پرواز میدختر من است« و » در عبارت »پروانه

 دارد!( 

محاکمه شد، حتما متهم به اختلاس است، زیرا همة افراد متهم به اختلاس را در این دادگاه محاکمه  »آقای م. الف که دیروز در این دادگاه  

 کنند.(اند و بعدا محاکمه میهای دیگری را اینجا محاکمه نکرده)اشکال چیست؟ قطعی نیست. شاید تاکنون جرم  «اند.کرده

 تعریف مردم از مفهوم سعادت متفاوت است! 

مشغول  احساسات فرد را    )کوچک نوشته نیم کیلو!(: این یک مغالطه است.  400انار  فروشنده نوشته:  تومان باشد.    800فرض کنید قیمت انار  

 کردن!

 ر(( کند. )ویژگی اختصاصی انسان = حیوان ناطق )متفکّکردن است که در قالب حرف زدن انتقال پیدا می  تفکرطق« به معنای  از ریشة »نُ  منطق
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 منطق ترازوی اندیشه است. 

 ( با منطق  )سنجیدن علومهای دیگر علم سود و زیان.  ست و علمعلم ترازو  ،علم منطق»سینا:  ابن

 آور بودن یعنی تشخیص درستی( )یقین  نباشد.  آوریقینهر دانشی که توسط ترازو سنجیده نشود،  

 )جبر منطق!( «  از آموختن علم منطق.  ای نیستچاره پس  

 : چرا منطق به ترازو تشبیه شده است؟ تست

 کند.  زیرا منطق علم جدیدی را تولید نمی  (1

 زیرا منطق مانند ترازو یک ابزار است.  (  2

 کند.  ( زیرا منطق درستی یا نادرستی مطالب را تعیین می3

 ( زیرا دانشمندان به منطق نیاز دارند.  4

 )هدف علم منطق( است.  )مغالطه(    جلوگیری از خطای اندیشهمنطق: علمی که در پی  

 توانند باشند.  می  )سهوی(  و هم عمدی و هم غیرعمدی  ها را داریم()اما توانایی شمارش آن  بسیارندشمار و  بیها  مغالطه

 کند؟  چگونه منطق از خطای اندیشه جلوگیری می

 مغالطه نشان دادن راه جلوگیری از  ها =  بندی آن+ دسته  )مغالطه(  بررسی انواع خطای ذهنروش اول:  

 دور باشیم.    )سفسطه(  ها از مغالطهرعایت کردن آنروش دوم: مشخص کردن قواعدی که با  

 ؟ باشدنمی: کدام گزینه در ارتباط با علم منطق صحیح  تست

 شوند.  ها بررسی می( در منطق انواع مغالطه1

 ها را نداریم.  در منطق توانایی شمارش مغالطه (  2

 منطق علم درست فکر کردن است.  (  3

 کند. قواعد نمی( منطق ما را مجبور به رعایت  4

 تشبیه منطق به علم پزشکی *

 )علم ذهن و سلامتی تفکر(   منطق ( جسم)علم بدن و سلامتی    پزشکی

 بیان قوانین حاکم بر ذهن بیان قوانین حاکم بر بدن  

 ها بیان انواع مغالطه ی جسمهابیان انواع بیماری

 )در منطق، پیشگیری از مغالطه، همان درمان است.(   مغالطههای جلوگیری از  بیان روش پیشگیری و درمان    هایبیان روش

 و ضرر داشتن    هاو برحذر بودن از آن  وجه شبه مغالطه و بیماری: لزوم دوری

 )حفظ کنید.(، تا قادر به تشخیص مغالطه باشیم.  نکته: تأکید منطق بر آموزش شیوة درست اندیشیدن است

 است؟: تشخیص مغالطه معلول کدام گزینه  تست

 ( آموزش مغالطه 2    ( بیان قواعد ذهن1

 ( آموزش شیوة درست اندیشیدن  4    ( دانستن منطق 3
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 . )یعنی منطق را بلد است.( اندیشدمی   )منطق(  براساس قواعدی  )ذاتی و فطری(  طبیعیذهن انسان به طور  

  اند، نه اختراع و ابداع!( آوری کرده )تدوین و تبیین و جمعاند.  کرده   کشفدانان این قواعد را  منطق

 ، اما: کنداگرچه ذهن انسان به صورت طبیعی رفتار می

 در معرض لغزش )مغالطه( قرار دارد.    همواره

   شود!(شود و بدون تعریف شناخته نمی)مانند آزادی که با تعریف محدود میتعریف دقیق اصطلاحات خاص  (  1در    معمولاً

   آیا عدالت مساوی است با برابری؟(    . )مثلاًشودخطا )مغالطه( میهای پیچیده دچار  ( استدلال2و  

 مغالطه را تشخیص داد.  تردقیقو    ترسریعتوان  پردازد: می( توضیح قواعد ذهن می2بندی  ( دسته1علم منطق که به    به کارگیری  با  فایدة منطق:

 منطق است.( تر مغالطه، معلولِ به کار بردن علم  تر و دقیق)تشخیص سریع

برای مهارت  کاربردیمنطق علمی   نیاز به تمرین    و تبحّر  است که  ،  سواری، تیراندازی، شنا، نقاشی داریم. )مانند دوچرخهو ممارست  در آن 

 ( فقط بلد بودن اسامی و اصطلاحات کافی نیست! کاربرد آن مهم است.  /خطاطی

 ( علوم نظری: فقط نیازمندِ دانستن  2( علوم کاربردی: نیازمندِ دانستن + کاربرد/  1انواع علوم:  

 است در خدمت سایر علوم.    ابزاریمنطق علمی  

 شاقول بنّایی )تراز( (  2خودرو    کنترلی( سیستم  1منطق تشبیه شده است به:  

 شود.( خودرو نمیحرکت  )باعث    .دهدمی  هشدارسیستم کنترلی در برابر مشکلات  

بلکه کمک   شود.مصالح آن را باید از سایر علوم گرفت. )باعث ایجاد علم نمیاما    ،شودمی ایجاد بنای فکری مستحکمیبه کارگیری منطق باعث 

 ( شود.به ایجاد علم جدید می

 ها را تشخیص دهیم؟ تر مغالطهتر و دقیقکند سریع: کدام گزینه کمک میتست

 به کارگیری منطق   (2     مغالطه ( دانستن  1

 ذهن بندی قواعد  ( آموزش و دسته4     آشنایی با منطق (  3

 )فکر کردن، در سراسر زندگی(   های کاربرد منطق:حیطه*

 ( ی منطق ترین کاربردها )یکی از مهم( فهم فلسفه  1

 کنیم.  مان بیان می( ما هر روز مطالبی را برای دوستان 2

 آوریم.آنان دلیل می( برای متقاعد کردن  3

 نشویم.  )مغالطه(  کوشیم در تعلیم و تعلمّ دچار خطا( می4

 ( فریب کلاهبرداران را در دادوستد نخوریم.5

 و نشریات.  (  کند!فلان استفاده می)هر کدبانویی از روغن  های تجاری  آگهیمغالطه در  وجود  (  6

های جلوگیری از  از پیش نیازمند منطق هستیم تا راه  بیش،  و غلط  صحیح  انبوه اطلاعاتحجم  (  2و    هارسانهفراگیر شدن    (1  نکته: امروزه با

 مغالطه را نشان دهد.  
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 : به چه دلیل در عصر حاضر نیاز ما به علم منطق بیشتر شده است؟ تست

 تربیتها در بحث تعلیم و  ( نفوذ رسانه2   ( زیاد شدن مغالطات 1

 توسط اکثر افراد  ( بلد نبودن منطق  4   ( اطلاعات زیاد صحیح3

 ر و تصدیق است:  علم انسان شامل تصوّ

 کاری با ارتباط آن با سایر امور نداریم.    /کاری به واقعیت داشتن یا نداشتن آن نداریم.  /درک انسان از هر چیزی  ر:تصوّ*

مثلث مختلف الاضلاع، علم منطق، مغالطه، ویروس کرونا، ارسطو، گل زیبا، خانة  خانه، گلستان سعدی، خانة بزرگ،  دایناسور،  مثال: دیو، سیمرغ،  

، اگر به مدرسه  گشتی، الهی، برو ای گدای مسکینانگیزی، برو بیرون، کاش برمیعجب هوای دل آجری، مشهد، غذایی که دیروز درست کردی، 

 بروم. 

 دارد.   صدق و کذب)مشروط یا غیرمشروط( که قابلیت    باشد  کمحُدارای    کاملی که  خبریجملة    تصدیق:*

 غذایی که دیروز درست کردی شور بود.  نشان مرد مؤمن با تو گویم./ از وجودش اثر پدید نشد./    /مثال: امروز هوا آفتابی بود.

 (  شود.هم گفته می  یا حُکم  و به آن قضیه  )که در صورت کامل بودن، تصدیق است  خبریجملة  (  1انواع جملات:  :  نکته

،  کاش( ای  )  و دعا  و آرزو  ، تمنّاعاطفیاحساسی و  ، تعجبی، امر، نهی، منادا )ای علی، سعدیا(،  و استفهامی )پرسشی(  انشایی: سؤالیجملة  (  2

 ( !)  تعجبعلامت  یا    (؟)  دارای علامت سؤال

 .  رندتصوّبلکه فقط    .باشدقابلیت صدق و کذب  خبری ندارند که  چون    ، تصدیق نیستند!انشاییجملات  

 .های ناقص )حکم ندارند(های انشایی و جملهتوانند تصور باشند، به جز جملهها نمینکته: استثناهای تصور: جمله

 یا دو بخش علم منطق فکر انسان  : دو بخش تتعریف و استدلال*

 تصور مجهول.  چیستی یک    کشف  عملیاتی ذهنی برای  /چیستیپاسخ دادن به    /تصور مجهول.فهم  تعریف: رسیدن از تصورهای معلوم به  

 نداریم.    مفهوم  یکتصور مجهول یعنی درکی از 

 ال است.  قتر از پرتبزرگای ترش که اندازة آن  ای جزء مرکبات با پوستی سبز رنگ و مزه: میوه دارابیتعریف  مثال:  

 تصدیق مجهول.  چرایی یک   کشف  عملیاتی ذهنی برای  /چراییتصدیق مجهول./ پاسخ به  فهم  های معلوم به  استدلال: رسیدن از تصدیق

 دانیم.  تصدیق مجهول یعنی صدق و کذب یک تصدیق را نمی

کند. / پس استفاده از کارت مترو مفید  استفاده از کارت مترو در هزینه صرفه جویی می  /کند.جویی میمثال: استفاده از کارت مترو در وقت صرفه

   است.  

 شود.  البته تصدیق از تصورات ساخته می  /هیچ تصوری، تصدیق نیست./ هیچ تصدیقی، تصور نیست.

 تعریفی، استدلال نیست./ هیچ استدلالی، تعریف نیست.  هیچ  

 شود.  هیچ تعریفی، تصور نیست./ البته درست است که در تعریف از تصورات استفاده می

 )نه تصور و تصدیق!(   .تعریف و استدلال  نتیجه: علم منطق به دو بخش اصلی تقسیم شده است:

 کند تا از تعریف اشتباه پرهیز کنیم. شود و به ما کمک می( تعریف: که در آن روش صحیح تعریف کردن بیان می1

 . پردازدمی  تعریف  بیشتر بهمنطق    4تا    1پیش زمینة تعریف مقدماتی دربارة مفاهیم و الفاظ است./ درس  

 کند تا از استدلال اشتباه پرهیز نماییم.  شود و به ما کمک میصحیح استدلال کردن بیان می( استدلال: که در آن روش  2

    پردازد. منطق بیشتر به استدلال می   9تا    5آشنایی با قضیه و اقسام آن است./ درس    زمینة استدلالپیش
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 ؟  باشدنمی: کدام گزینه صحیح  تست

 ( جملة امری تصور است.  2   هر تعریفی تصور است.(  1

 ( در هر تصدیقی تصور وجود دارد.  4  نباشند. توانند واقعی  تصورات می(  3

 : کدام گزینه صحیح است؟ تست

 کنیم. ( گاهی بعضی تصورها را از جهت واقعی بودن بررسی می1

 عجب هوای خوبی بود، تصدیق است.(  2

 ( هوا گرم است، تصدیق است، زیرا از هوای گرم درکی داریم. 3

 دانست.  ( برای منطق باید دستورات نظری آن را هم  4

 (: کدام عبارت درست است؟ 99)سراسری خارج    تست

 یابیم.  ( در تعریف، به کمک تصورات مجهول به تصور معلوم دست می1

 های ذهنی بشر گریزناپذیر است.  استفاده از منطق، در همة علوم و فعالیت(  2

 کنند.اند و به دقت ذهنی کمک میها مانند ریاضیات، ابزار منطق( برخی از دانش3

 های مفهوم، »وجود داشتن« است.  ( در تصور ما از یک درخت واقعی، یکی از ویژگی4

*****   

 های کتاب درسی و تألیفی( )شامل تمرین نمونه سؤالات تشریحی

 کتاب درسی(   8)تمرین صفحة  از میان موارد زیر تصور و تصدیق را مشخص کنید:    -1

 ای است: افسانهای  ب( سیمرغ پرنده   الف( سیمرغ: 

 د( توانا بود هر که دانا بود:      ج( دانا: 

 کتاب درسی(  10یک استدلال هستند: )تمرین صفحة  یک از موارد زیر تعریف و کداممشخص کنید که کدام  -2

 سوزد: بزنی دستت نمیآن هم  کند، غذا را باالف( چون قاشق چوبی گرما را منتقل نمی

 کند:ذهن جلوگیری می  ب( منطق علمی است که از خطای

 اش نیست: ج( معلم ما در کلاس است، پس در خانه 

 د( ترابری یعنی حمل و نقل کالا یا مسافر از جایی به جای دیگر:  

)فعالیت  شوند با کدام یک از دو مبحث اصلی منطق ارتباط دارند؟ پذیرند و جملاتی که با »چرا« آغاز میجملاتی که با »چیست« پایان می -3

 کتاب درسی(   10تکمیلی صفحة  

 کتاب درسی(   10ها را مشخص کنید: )فعالیت تکمیلی صفحة  از میان موارد زیر تصورها و و تصدیق  -4

 ب( منطق:    الف( منطق معیار تفکر است: 

 : کوه سهندد(     : ج( تصدیق بخشی از علم است
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 و( کوه سهند مرتفع است:     ه( ارتفاعات کوه سهند: 

های منطق از  رف خواندن کتاباندیشد، چه نیازی به خواندن منطق داریم و چرا به صِذهن انسان به طور طبیعی براساس قواعدی میاگر    -5

 کتاب درسی(   10)فعالیت تکمیلی صفحة    مانیم؟خطای ذهن مصون نمی

 دو بخش اصلی منطق را نام ببرید و توضیح دهید.   -6

 مشخص کنید.    با ذکر دلیل  جملات زیر را از جهت تصور یا تصدیق بودن  -7

 الف( در را نبند.  

 اتم انگشتری در جمع اغیار دیده شد.  خب(  

 آموزان گفت: صحبت نکنید.  ج( معلم به دانش

 آوری. استدلال یعنی دلیلد(  

 منطق را در زندگی نام ببرید.  چهار کاربرد    -8

 )دقت: دو بخش علم، تصور و تصدیق است./ دو بخش فکر یا منطق: تعریف و استدلال است.(   رابطة علم و فکر چگونه است؟  -9

 چرا منطق به دو بخش تقسیم شده است؟   -10

 است؟   نادرست: کدام گزینه دربارة منطق  تست

 شود.  خطای فکر است و هر خطای فکری همان مغالطه است و به مغالطه، سفسطه هم گفته میهمان  ای  ( هر مغالطه 1

 اند.  نشویم، مشخص کنند، ولی به طور کامل موفق نشده  قواعدی را که باید رعایت کنیم تا دچار خطای فکریاند  دانان کوشیده ( منطق2

 اگر منطق را به دانشی که در پی جلوگیری از خطای اندیشه است بیان کنیم، این تعریف، هدف علم منطق را بیان کرده است.    (3

 اتفاق بیفتند و ممکن است کاملاً غیر عمدی و سهوی باشند.  ها و خطای اندیشه ممکن است به صورت ارادی  مغالطه  (4

 منطق هستیم، چیست؟  که در سراسر زندگی نیازمند  علت این:  تست

 گیری کنیم. خواهیم درست فکر کنیم و درست تصمیمزیرا می(  1

 ها فراگیر شده و حجم انبوهی از اطلاعات صحیح و غلط در دسترس ما قرار دارد.  ( زیرا رسانه2

 کاربرد دارد. ها  ( زیرا منطق همچون شاقول بنّایی برای سایر علوم است و در تمام دانش 3

 ها باید در منطق سنجیده شود.  های تجاری نیز نوعی استدلال هستند که صحت آناکثر آگهی( زیرا  4

 توان عوامل خطای ذهن را تشخیص داد؟تر میتر و دقیق: به چه دلیل با به کارگیری علم منطق سریعتست

 ( زیرا دانستن منطق برای جلوگیری از خطا کافی نیست، بلکه باید آن را به کار بست.  1

 بندد.  ( زیرا منطق بیان قواعد ذهن است که انسان به صورت طبیعی آن را به کار می2

 شود. های پیچیده و تعریف اصطلاحات خاص، ذهن دچار خطا می زیرا معمولاً در استدلال(  3

 آموزد.  اندیشیدن را به انسان می( زیرا منطق نحوة درست 4

   کدام عبارت دربارة دانش منطق درست است؟   :(98)سراسری داخل    تست

 ها بگیرد.  ناچار است مواد خود را از سایر دانش(  2  دهد. چیستی ذهن را مورد بررسی قرار می  (1

 دهد.  های انسان را توضیح می( چگونگی و ماهیت شناخت4 دانان طراحی شده است. ( قواعد آن به تدریج توسط منطق3

 

 

 

 



7 
 

 گانه( روابط میان ذهن، زبان و خارج )دنیاهای سهبخش دوم:  *

 «بوَد.  اشتراک لفظبه  ی، و اکثر مغالطات لفظی  از آن باشد که به معان   مغالطه به الفاظ بیشترخواجه نصیر: »باید دانست که  

)آنچه در این    یا امری در جهان خارج )جهان واقعیت(:اند یا در مورد امری ذهنی  تمرین: مشخص کنید هر یک از عبارات زیر دربارة خود لفظ 

 (12خوانیم صفحة  بخش می

 الف( خواب خوبی دیدم:  

 ب( »خواب« چهار حرف دارد: 

 خوابیده بودم:    ،وقتی زنگ زدیج(  

 گانه:  دنیاهای سه

 گویند.  آن میذهن: چیزی که در ذهن ما وجود دارد. مفهوم و معنی و تصور هم به  

 هستند.   قابل بیان  با الفاظ  زبان: مفاهیم موجود با شکل زبانی که دارند برای ما و دیگران

 کنند.  حالا در دنیای خارج، مصداق و مثال پیدا میها را بلد هستیم  خارج: مفاهیمی که شکل زبانی آن

 های متقابل )دوسویه( دارند.  نکته: این سه دنیا با یکدیگر رابطه

موجب    ی ذهنی  مثلاً خطا و با یکدیگر هم ارتباط دارند.    ارتباط وجود دارد  )مصداق(  و خارج  )لفظ(  ، زبان)مفهوم یا معنی(  یان سه حیطة ذهنم

یا مثلاً خطای لفظی موجب خطا در    شود.(شود. )مانند حفظ کردن اشتباه شماره تلفن که موجب تماس با فردی اشتباهی میمی  خارجخطا در  

 (شود. )مانند اینکه دو نفر را به یک نام ذخیره کرده باشیم و هنگام تماس اشتباهی تماس بگیریم.دنیای خارج می

ی  ، پس این دو درس را بررسزبان )الفاظ( و جهان خارج ارتباط داردوظیفة منطق جلوگیری از خطای اندیشه و ذهن است و ذهن با دو حیطة 

 کنیم: می

 )زبان و ذهن( : رابطة لفظ و معنا  2درس

 )ذهن و خارج(   اق: رابطة مفهوم و مصد3درس
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 : لفظ و معنا  2*درس

های خارج از کتاب که ها و نمونههای بسیار برای مسلط شدن دارد. زیرا مثالهای زیاد و حل تستمشاورة کوتاه: این درس نیاز به زدن مثال

 های این درس در کنکور خواهیم دید.  شود. معمولاً یک تست از مغالطهها مطرح می ندیده باشید در کنکورها و آزمونممکن است  

 کنیم. لفظ: دنیای زبان: برای بیان و انتقال افکار به دیگران از الفاظ استفاده می

 معنا: دنیای ذهن  

شود، به مبحث الفاظ در منطق توجه خاصی  باعث خطا در اندیشیدن )تعریف و استدلال( میتواند  ها میالفاظ و معنای آندر    یجا که خطااز آن

 : فایدة منطق جلوگیری از خطای اندیشه است(.1)یادآوری از درسشود.  می

پردازیم که ی ای مشویم، بلکه به بررسی اصول کلیدر این بحث وارد قواعد صرفی و نحوی نمی و لذا    نیستعلم منطق وابسته به زبانی خاص  

 رساند.  ها در حیطة زبان )الفاظ(، به ما در جلوگیری از خطای اندیشه )مغالطه( یاری میاطلاع از آن

 چهار مغالطه: *معرفی 

 اشتراک لفظ: مغالطة (  1*

 بسته بود!( ، پیاده از تهران به مشهد رفت! )مسافرت وی سه هفته طول کشید، ولی همواره دو ساعت به دست خود  دوساعتهفردی  :  1مثال

 )پیچ به دو معنای پیچ جاده و پیچ و مُهره(   رسید. خم شد و آن را برداشت!  پیچیای به  : روزی راننده 2مثال

 ه دو معنای گرسنه نبودن و مادة خوراکی( )سیر ب  ت. پس او بد بو است!اس  واست. سیر بد ب  سیر: او  3مثال

 شود.  واحد بیان میدر هر زبانی، گاه  چند معنای متعدد به کمک یک لفظ  

 گویند.  مثال: شیر که دارای سه معنا در زبان فارسی است. به این کلمات مشترک لفظی می

 )مانند توانستن( نکته: مشترک لفظی سه نوع است: اسم )مانند شیر(، حرف )مانند با(، فعل 

فرغون    بابری؟ گفت: دفعة قبل  فرغون نمی  باها را  : چرا اینبرد. یکی به او گفتو می  بود  مثال: فردی چند بلوک سیمانی را روی دوشش گذاشته

 ، چرخش پشتم را اذیت کرد! )»با« به دو معنای به وسیلة و به همراهِ( بردم

 تواند باعث مغالطة اشتراک لفظ شود.  ای که مشترک لفظی است میها توجه کنید که هر کلمهنکته: برای تشخیص مغالطة اشتراک لفظ در تست

انواع خطاهای ذهنی   ترینشایعشود. این مغالطه یکی از  می  اشتراک لفظتعریف: اشتباه گرفتن کلماتی که ظاهر مشترک دارند، باعث بروز مغالطة  

 ( آورد.)یعنی خطای ذهن و مغالطه می  «)ذهن( است.  است و به تعبیر مولوی: »اشتراک لفظ دائم رهزن

 ( ارزشمعنای »قیمت نداشتن«: بسیار باارزش یا بی )  .قیمت نداردمثال: این کتاب  

 کتاب درسی  14صفحه   تمرین*

 ها را بیان کنید:  زیر الفاظ مشترک خط بکشید و معانی مختلف آن  -1

 الف( امشب صدای تیشه از بیستون نیامد/ شاید به خواب شیرین فرهاد رفته باشد  

 

 کند.  کند. پس علی غذا را خوشمزه می)نوعی ادویه( غذا را خوشمزه میب( علی کاری است. کاری  
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 های زیر را مشخص کنید:  معنای واژه  -2

 توانی: نمی    های ویژه بشوید.  وارد بخش مراقبت  توانیدنمیالف( شما  

 توانی: نمی   ماشین را داخل پارکینگ بیاوری.    توانینمیب( چون رانندگی بلد نیستی  

 توانی:  نمی    این سنگ را بلند کنی.  توانینمیای و دیگر  ج( پیر شده

آید، ولی منظور کتاب و کنکور، دقیقاً مشخص کردن  است و مغالطه به نظر نمی  نکته: بعضی از اشتراک الفاظ، در ادبیات زیبایی کلام و آرایة ادبی 

 جاهایی است که ممکن است مغالطه رخ بدهد، حتی اگر منظور گویندة سخن، مغالطه کردن نباشد.  همان

 کند؟: کدام گزینه زمینة بروز مغالطة اشتراک لفظ را فراهم میتست

 ( از جان طمع بریدن آسان بود ولیکن/ از دوستان جانی مشکل توان بریدن  1

 ( غم در دل تنگ من از آن است که نیست/ یک دوست که با او غم دل بتوان گفت 2

 ( رنج ما را که توان برد به یک گوشة چشم/ شرط انصاف نباشد که مدارا نکنی3

 آید  الی و فریادرسی میام ف( از غم هجر مکن ناله و فریاد که دوش/ زده 4

 (: در کدام گزاره، امکان وقوع مغالطة اشتراک لفظ وجود دارد؟1401)سراسری داخل    تست

 ( ثروت آدمی در گوهر وجود او است.  1

 ( آیندة درخشان این کودک از وجنات او هویدا است. 2

 ( خانه را دزد برده است، هرچه گشتم پیدایش نکردم. 3

 ها دیدم و از او چند عکس به یادگار گرفتم. معلمانم را پس از مدت( یکی از  4

 *نحوة دلالت لفظ بر معنا در جملات 

لفظ به معنای آن منتقل  گری و راهنمایی است. مراد از دلالت یک لفظ بر معنا آن است که ذهن انسان با شنیدن یکدلالت به معنای حکایت

 شود.  

 جملات زیر به چه معنایی به کار رفته است؟مثال: لفظ »خانه« در هریک از  

 )کل خانه( ام را فروختم.  الف( خانه 

 های اصلی خانه( ام را رنگ زدم. )دیوار و سقف و در: بخشب( خانه

 )وسایل خانه(   .ام را دزد بردج( خانه 

 ام را فروختم.« »خانه است. مانند    لفظ  اصلیمعنای    کل  دلالت لفظ بر معنا که مطابق باتعریف دلالت مطابقی:  

 ام را رنگ زدم.«»خانهاز معنای اصلی لفظ است. مانند    جزئییا   بخشینوعی از دلالت لفظ که متضمّن  تعریف دلالت تضمنّی:  

کند،  یک شیء دلالت می  لازمةبلکه بر    ،شودلفظ نمی  تشکیل دهندة  اصلیاجزای  از    هیچ بخشینوعی از دلالت که شامل  تعریف دلالت التزامی:  

 « ریزم.خونش را نمیکنم.«/ » ام را دزد برد.«/ »حساب می»خانهمانند  گویند.  دلالت التزامی می

 ها دلالت التزامی هستند.  نکته: همة کنایه
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 نوع دلالت الفاظ بر معنا را در عبارات زیر تعیین کنید:   :کتاب درسی 15  تمرین صفحة*

 الف( تند ورق نزن، کتابم را پاره کردی! 

 ب( فلانی شیر است.  

 کتابم را گم کردم.  ج(  

 د( ماشینم خراب شد.  

 : نوع دلالت لفظ بر معنا در کدام گزینه به درستی مشخص شده است؟تست

 ید.  به دنبال سارق دوخروشان    ببریمحمد مانند  

 مجنون نشینی/ به غیر از خوبی لیلی نبینی   دیدةاگر در  

  مطابقی  -( التزامی2    مطابقی   -( مطابقی1

 تضمنی    -( مطابقی4    تضمنی  -( التزامی3

 : دلالت لفظ »سقف بر دیوار« و »درخت بر میوه« و »ماشین بر موتورش« چگونه دلالتی است؟تست

 التزامی   -تضمنی  -التزامی(  2   تضمنی  -التزامی  -التزامی(  1

 مطابقی    -تضمنی  -( التزامی4   تضمنی   -مطابقی  -( التزامی3

 : دلالت کدام الفاظ مشخص شده به ترتیب، بر لازمة معنای اصلی و متضمّن بخشی از معنای اصلی است؟ تست

 باشد!   همه جاحواست به    عقاب( مثل  1

 ندریده   یوسفآلوده و  دهنگرگ  (  2

 جنس پرواز با هم  جنسهمباز با باز/ کند    کبوتر( کبوتر با  3

 را از سوراخ بیرون بکش!   مارخوش    زبانبا  (  4

 شده در عبارات زیر، به ترتیب دارای چه نوع دلالتی هستند؟: کلمات مشخصتست

 ب( امروز دل و دماغ ندارم.     الف( ایران، خانة من است. 

 های داخل گاوصندوق را دزدیدند.  د( پول  است.قلم  این نویسنده بسیار خوشج(  

 مطابقی  -التزامی  -التزامی  -( مطابقی2  تضمنّی  -تضمنّی  -التزامی  -( التزامی1

 تضمنّی   -التزامی  -تضمنّی  -( التزامی4  مطابقی  -التزامی  -التزامی  -( التزامی3

شود، نه التزامی! اما استعاره  ه به و وجه شبه و ادات تشبیه(، دلالت مطابقی میرود )مشبّه و مشبّها، وقتی ارکان تشبیه به کار مینکته: در تشبیه

 آورد، دلالت التزامی است.  که فقط مشبه به را می

 ل به معنای ظاهریمغالطة توسّ(  2*

 نامند.  معنای ظاهری« میشود که آن را »مغالطة توسل به  به کاربردن دلالت مطابقی، به جای تضمنّی و التزامی به خطایی منتهی می
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: محمدشاه قاجار در حرم امام رضا )ع( قسم یاد کرده بود که هرگز خون وزیر خود قائم مقام فراهانی را نریزد. لذا هنگامی که تصمیم به 1مثال

 کشتن وی گرفت، دستور داد او را خفه کردند! 

شود  کنم که الان حساب کردم: سه تا کباب بود و دو تا دوغ و یک نوشابه، می: گفته بودم اگر به رستوران بیایم، پول غذا را من حساب می2مثال

 کنم!، اما نگفته بودم که پول غذا را من پرداخت می42500

 : یو مغالطة توسل به معنای ظاهر   لفظ  نکته: تفاوت مغالطة اشتراک

 در اشتراک لفظ: همة معانی، معنی اصلی هستند و همگی دلالت مطابقی دارند.    //ابزار  /و خوردنی سفیدرنگ  ی شیر: حیوان/ تغذیهانمع

در توسل به ظاهر: لفظ فقط یک معنای اصلی )دلالت مطابقی( دارد و بقیه معانی    //های اصلی خانه/ وسایل خانهمعانی خانه: کل خانه/ بخش

 اند. )التزامی(    نی یا کناییتضمّ

 توانند مصداق اشتراک لفظ و نه توسل به معنای ظاهرند.  معنی دارند، نه مینکته: کلماتی که فقط یک  

 کدام مورد، قابلیت مغالطة توسل به معنای ظاهری را دارد یا براساس این مغالطه بیان شده است؟ (:  99)سراسری داخل    تست

 ( دانایان معتقدند که شیر، در رؤیاهای صادقه، از علم حکایت دارد.  1

 تفاوت از زمین تا آسمان است   ( میان ماه من تا ماه گردون 2

 . گفت: آخر عصا ندارم.  ( گفتم: فعلاً کمی دست به عصا باش3

 یادم از کشتة خویش آمد و هنگام درو  ( مزرع سبز فلک دیدم و داس مه نو 4

 شوند؟ای را موجب می های مطابقی و التزامی عمداً یا سهواً به جای هم به کار روند چه مغالطهکه دلالت: هنگامیتست

 ( اشتراک معنا 2  ( مغالطة توسل به معنای ظاهری 1

 ( اشتراک لفظ 4    ( بار ارزشی کلمات 3

 ای رخ داده است؟ : در حکایت زیر چه نوع مغالطه تست

آموز باهوشی که قبلاً شنیده بود غایت زندگی آدمی همان مرگ اوست، از معلم  سعادت غایت زندگی انسان است. دانش»معلمی در کلاس گفت:  

 پرسید: آیا سعادت ما همان مرگ است؟«

 به مترادف بودن کلمات »انسان« و »آدمی« توجه نکرده است.    آموز( مغالطة بار ارزشی کلمات، زیرا دانش1

 آموز به معنای متفاوت لفظ »غایت« توجه نکرده است.  زیرا دانش   ( مغالطة اشتراک لفظ،2

 آموز متوجه دو پهلویی لفظ غایت نشده است.  ( مغالطة ابهام در عبارات، زیرا دانش3

 آموز به تفاوت معنایی الفاظ »انسان« و »آدمی« توجه نکرده است. مغالطة اشتراک لفظ، زیرا دانش (  4

 )نگارشی(  *مغالطة شیوة نگارش کلمات 

 شفاهی به دیگران رساند.  (  2کتبی و  (  1توان به دو صورت  معانی را می

 شود.    )مغالطه(  تواند باعث پدید آمدن خطای ذهنیپس در کتابت و نگارش نیز می

 : گنجینة پنهان شده، توسط هوشنگ کشف شد./ گنجینة پنهان شده توسط هوشنگ، کشف شد. 1مثال

 بخشش، لازم نیست اعدامش کنید./ بخشش لازم نیست، اعدامش کنید.  :  2مثال
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 . روزه از اصفهان، به شهر ما آمداو برای بازدیدی پنجروزه، از اصفهان به شهر ما آمد./  او برای بازدیدی پنج:  3مثال

 شود.  املاء، باعث پدید آمدن »مغالطة نگارشی کلمات« می(  3( حرکات کلمات و  2و    )نقطه، ویرگول و ...(  علائم سجاوندی (  1عدم رعایت دقیق  

 شود.  تمام می  صفرشود./ فردا  تمام می   سفرمثال: فردا  

اصلاح  (  3گذاری برخی از کلمات و نیز  حرکت  (2  بررسی صحت علائم سجاوندی و در صورت نیاز،(  1ترتیب بخشی از کار ویراستاران،  بدین

 های املایی است.  غلط

 کتاب درسی   16*تمرین صفحة  

 با تغییر علائم سجاوندی، معانی مختلف جملات زیر را مشخص کنید:  -1

 الف( به نظر علی احمدی دانشجوی خوبی است.  

 شود.  های نفت در شهر بوشهر برگزار میب( یک کنفرانس علمی در مورد حفاری چاه

 معنای کلمات زیر را بنویسید:  -2

 ج( ارض:     ب( عرض:    ارز:   الف(

 و( مِلک:      ه( مَلک:    د( مُلک:

ها استفاده  مغالطهاستفاده از لفظ »خیش« به جای لفظ »خویش« و استفاده از لفظ »گِرد« به جای لفظ »گَرد« به ترتیب از کدام  در  :  تست

 ایم؟کرده

 اشتراک الفاظ    -( نگارشی2   ابهام در عبارت  -( اشتراک لفظی1

 نگارشی  -( نگارشی4    نگارشی   -( اشتراک لفظی3

 ابهام در عبارت( ) *مغالطة ابهام در مرجع ضمیر

  پادشاهی قدرتمند   آنپادشاه لیدیه پیش از جنگ با ایران، با کاهن معبد مشورت کرد. کاهن پیشگویی کرد که در جنگ لیدیه با ایران،  مثال:  

 : ایران است یا لیدیه؟(پادشاهی قدرتمند  /نابود خواهد شد.« )مرجع آن  )پادشاهی قدرتمندی(

 و نیز موجب بروز خطای اندیشه شود.  پهل نکته: استفاده از عبارات دو  

 کشید.    ش: رستم بر اسب نشست و دستی بر سر1مثال

 شلیک کرد.    آنپلنگ به دنبال آهو بود که شکارچی به طرف  :  2مثال

 کتاب درسی  18تمرین صفحة  *

 های زیر را توضیح دهید:دو پهلو بودن عبارت

که به فلان شخصیت در ملأ عام دشنام دهد، او را آزاد خواهد  دستگیر کرد و با او شرط کرد در صورتیالف( فرمانروای ظالمی یکی از مبارزان را  

 کرد. مبارز در برابر مردم گفت: ای مردم! فرمانروا از من خواسته است که فلان شخصیت را لعنت کنم، پس لعنت خدا بر او باد! 

 های احمد را به برادرش داد.  ب( سارا کتاب

 

 



13 
 

 کتاب درسی  18*فعالیت تکمیلی صفحة  

 های متفاوتی وجود دارد؟ توضیح دهید.در عبارات زیر امکان پدید آمدن چه برداشت  -1

 دیروز به عیادت بیماران آمد.    یالف( خانم پزشک

 ب( او گفت که این کتاب من است.  

 ج( پسر با دیدن پدر خود، گرد و خاک لباسش را تکاند.  

 چون از او گشتی همه چیز از تو گشت.  د(  

 کند. او فرد متدینّی است.  اش را تکریم میه( سعید همسایه

 و( عفو لازم نیست اعدامش کنید.  

 اعث مغالطة اشتراک لفظ شود.  تواند بیک از اقسام جناس، می( کدام1الف( با مراجعه به کتاب علوم و فنون ادبی )  -2

 است.(   خویشاست، نه برادر نه    خویشب( یک مثال از اشتراک لفظ در ادبیات ذکر کنید که باعث زیبایی کلام شده است. )برادر که در بند  

 شود یا دلالت التزامی؟ در کنایه و استعاره در ادبیات از دلالت مطابقه استفاده میج(  

 زیر را از میان مطابقه، تضمّن و التزام مشخص کنید: نوع دلالت الفاظ    -3

 کند.  بخشی میحاتمالف( او  

 را برد.    ماشینمب( دزد  

 را واکس زدم.   کفشمج(  

 کردی.    خرابمخانهد(  

 نوع مغالطات زیر را تعیین کنید:  -4

 ، نگفت بروید تمرین حل کنید! دبیرمان گفت بروید مطالعه کنیدخوانی؟ چون  ای کتاب داستان میکنی و نشستهها را حل نمیالف( چرا تمرین

وی را برید. فرد اعتراض کرد که سرم را بریدی. سلمانی گفت: سر   سرکرد که ناگهان تیغ پوست ب( سلمانی با تیغ دور سر فردی را اصلاح می

 زند! بریده که حرف نمی

 کنند:ها تغییر می نشان دهید چگونه با تغییر حرکات کلمات زیر معنای آن  -5

 کشت، شکر، سم، سحر، نشسته.  

 بندی *جمع

 که میان یک معنای مطابقی لفظ با معنای مطابقی دیگر آن اشتباه شده باشد، به عنوان  مغالطة اشتراک لفظ: هنگامی  -1  

 مثال شیر جنگل )دلالت مطابقی( و شیر خوراکی )دلالت مطابقی( با یکدیگر اشتباه گرفته شده باشد.    

 نای تضمنی یا التزامی آن اشتباه شده  معنای مطابقی یک لفظ و معکه میان  مغالطة توسل به معنای ظاهری: هنگامی  -2 مغالطات ناشی  

 باشد، به عنوان مثال شیر جنگل )دلالت مطابقی( و شیر به معنای شجاعت )دلالت التزامی( با یکدیگر اشتباه گرفته شده    از الفاظ 

 باشند.    

 مغالطة شیوة نگارشی کلمات   -3  

 مغالطة ابهام در مرجع ضمیر  -4  
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 : مفهوم و مصداق  3*درس

 هم کاربرد دارد. پس به خوبی آن را فرابگیرید.  )قضیة حملی(    6مشاورة کوتاه: یادگیری این درس، در درس*

   مفهوم و مصداق=  رابطة دنیای ذهن با عالم خارج  

 مانند مفاهیم خودکار، کتاب، پیامبر    /مفهوم = تصوّر )درک ما از هر چیزی در عالم ذهن(

 شود.  کنند، »مصداق« گفته میمی  صدقها  که در جهان مفاهیم بر آن خارجی    هاینهیا نمومصداق: به افراد یا اشیایی  

شود که در مقابل »لفظ« باشد.  شود که در مقابل »تصدیق« باشد. در صورتی »معنا« نامیده مینکته: وجود ذهنی، در صورتی »تصور« نامیده می 

 . »مصداق« باشدشود که در مقابل  در صورتی مفهوم نامیده می

 مفهوم جزئی و مفهوم کلی:  *

بیش از   فرضو  دارد یک مصداق ، یعنیندارد است و قابلیت انطباق بر بیش از یک مورد را  مشخصمصداق آن کاملاً   مفهومی کهمفهوم جزئی: 

 ( ( منظور باشد، خلیج فارس، تهران، علی )یک علی خاص  ، این کتاب داستان)مانند سعدی   است.  محالیک مصداق برای آن  

، مانند حسن، رخش، رود ارس،  های معروف(ها، مکان)اسم شهرها، کشورها، افراد، خیابان  است)علََم(    اسمی خاصیا  نکته: مفهوم جزئی معمولاً  

 همراه است. مانند این میز یا آن صندلی.    )همین و همان(  «این« و »آن»یا با صفات اشارة  

بر    مفهوم کلی: مفهومی که انطباق  از یک موردقابلیت  این مورد، از موارد واقعی    بیش  ، یعنی  فرضییا از موارد    باشد  خارجی را دارد، خواه 

 کتاب، مورچه، یوزپلنگ ایرانی، کتاب داستان( ققنوس، پسر مجید،  دارد. )مانند میز، صندلی، رود، دیو،    های زیادیمصداق

لم خارج اصلاً مصداق ندارد اما داشتن مصداق برای آن ممکن است )مانند انسان پنج سر، دریای  در عاهم که    مفهومینکته: مفاهیم کلی شامل  

و مفهومی که در خارج فقط یک مصداق دارد و بودن مصداق دیگر برای آن ممکن است )مانند ضامن  جیوه، کوه یاقوت، دایناسور، سیمرغ و ...(  

 شود.  میوری اسلامی ایران، پدر من و ...(  آهو، امیرالمؤمنین، پیامبر خاتم، بنیانگذار جمه 

 اند. )مانند واجب الوجود، شریک خدا و ...( نکته: مفاهیم کلی یا اسم عام هستند یا وصف

»پدر  رساند.  مثلاً لفظ »پدر« یک مفهوم کلی را به ذهن میشود.  و جزئی نمی  نکته: مفهوم کلی در حالت مضاف واقع شدن باز هم کلی است

 طور کلی است.  همینمن« هم  

 نکته: اسم عام اگر برای یک شخص اسم خاص شود، جزئی خواهد بود. 

 )البته اگر به عنوان اسم خاص برای شخصی استفاده شود، مفهومی جزئی است.( نکته: مفهوم خورشید و سایر کواکب آسمانی کلی است.  

تر از مفهوم  سفیدپوست خاصانسان  مفهوم کلی  های کمتری دارد. مثلاً  مصداقتر  های بیشتری دارد و مفهوم خاصتر مصداقنکته: مفهوم عام

 کلی انسان است.   

 کتاب درسی 21تمرین صفحة  *

 مفاهیم جزئی و کلی را مشخص کنید:

 درخت سرو   درخت  مولود کعبه  حضرت علی )ع(   الل   خداوند  

 

 مریخ  پسر احمد   آن پسر    پسر   این کتاب  کتاب
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 استان خراسان رضوی( مشهد )نام شهری در    معنای محل شهادت( مشهد )به  

 

 کلی هستند یا جزئی؟: در جملة زیر به ترتیب کلمات خط کشیده شده،  تست

 قرار دارد.«   مشهد)ع( در شهر مقدس    امام رضا»مرقد  

 کلی  -( جزئی2   جزئی   -( جزئی1

 کلی  -( کلی4   جزئی  -( کلی3

 ایام هفته کلی هستند: شنبه تا جمعه   -1  نکته:چند  

 های سال، کلی هستند، مگر  به طور خاص اشاره شود: مثلاً بهمن امسال. اسم ماه  -2

 اعداد کلی هستند: عدد یک تا ...   -3

 از روزها فقط امروز، دیروز و فردا جزئی هستند.    -4

 صفات همگی کلی هستند. مگر اسم خاص مانند حافظ که جزئی، ولی صفت حافظ مفهومی کلی است.    -5

 دهیم: کنیم و تشخیص کلی یا جزئی بودن را از روی آن انجام میها معمولاً به بخش اول نگاه میدر ترکیب  -6

 کتاب خدا: مفهوم کلی  قرآن کریم: مفهوم جزئی مثال:  

 ب اربع( سَنِهای چهارگانه یا نسبت) مفهوم کلیرابطة میان مصادیق دو *

)دو دایرة منطبق بر    انسان و حیوان ناطق  /متفکّر/ مثلث و سه ضلعیمانند انسان و    های دو مفهوم کلی کاملاً یکسان باشد.مصداق  تساوی:  -1

 قضیه: هر انسانی متفکر است./ هر متفکری انسان است.    هم(

مثلث   /موبایل و کتاب  / های دو مفهوم کلی هیچ مصداق مشترکی با هم نداشته باشند. مانند انسان و سنگ(: مصداقیا ناسازگاری   تباین )تقابل  -3

 ( یا متخارج  جداگانه از همکاملاً  )دو دایرة    و مربع

)دو دایرة    ایرانی و آسیایی  /ثتر از مصداق مفهوم کلی دوم است. مانند شکل و مثلمصداق مفهوم کلی اول، عاممطلق:  عموم و خصوص    -2

 ها مثلث نیستند.  اند./ بعضی شکلها مثلثقضیه: هر مثلثی شکل است./ بعضی شکل  /متداخل یکی دربرگیرندة دیگری(

  سنگ مانند  تر از مصداق مفهوم کلی دوم است و برعکس.  تر و از جهتی خاص: مصداق مفهوم کلی اولی از جهتی عاموجهعموم و خصوص من   -4

)مانند سنگ   سفید نیستند. هاسنگبعضی  /)سنگ سفید( سفید هستند.  هاسنگو سفید )دو دایرة متقاطع دارای وجه مشترک(/ قضیه: بعضی 

   )مانند پنبه(  نیستند.  سنگبعضی سفیدها    /. )سنگ سفید(هستند  سنگبعضی سفیدها    /خارا(

 ها وجود ندارد.  یکی از مفاهیم جزئی باشد، چنین روابطی بین آن  حداقل  د که این روابط بین دو مفهوم کلی است. پس اگردقت کنی

 ای وجود دارد؟میان مصادیق ایرانی و آسیایی چه رابطه   -1تمرین:  *

 کنند؟ ها در ایران زندگی میها آسیایی هستند؟ آیا همة آسیاییآیا همة ایرانی  -2

 ای وجود دارد؟ میان مصادیق اسب و پرنده چه رابطه  -3

 ها سفید هستند؟ای برقرار است؟ آیا همگی سنگمیان مصادیق سنگ و سفید چه رابطه   -4

 آیا همگی اشیای سفید از جنس سنگ هستند؟  -5
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 کتاب درسی  24*تمرین صفحة  

 با رسم شکل نسبت میان مصادیق دو مفهوم زیر را مشخص کنید:

 آسیایی:  -ب( مسلمان   آسیایی:  -آفریقاییالف(  

 

 شکل سه ضلعی:   -د( مثلث    آسیایی:  -ج( هندی

 

مثلث و غیر سه ضلعی« : نسبت میان »شتر و اسب«، »غیر شتر و غیر اسب«، »مثلث و سه ضلعی« و »غیر با تغییر( 97)سراسری خارج  تست

 به ترتیب کدام است؟ 

 تساوی   -تساوی  -تباین  -( تباین1

 عموم و خصوص من وجه   -عموم و خصوص مطلق  -عموم و خصوص من وجه  -عموم و خصوص من وجه(  2

 تساوی   -تساوی  - عموم و خصوص من وجه  -( تباین3

 تباین    -تساوی  -تساوی  -( تباین4

 دهد؟شکل زیر، نسبت میان مصادیق کدام مفاهیم را به درستی نشان می(:  98تست )سراسری داخل  

 سبز، ج: میوه، د: سیب ، ب:  ( الف: درخت1

 ( الف: میوه، ب: سیب، ج: سبز، د: سیب سبز 2

 ( الف: میوه، ب: شیرین، ج: سیب، د: سیب شیرین 3

 ( الف: سیب، ب: شیرین، ج: میوه، د: سیب شیرین 4

 

 بندی مفاهیم های چهارگانه میان مفاهیم: طبقه *فایدة نسبت

 بندی را خاتمه دهیم. ترین مفاهیم، طبقهمفهوم باید آغاز کنیم و به خاصترین  بندی مفاهیم، از عامنکته: در شروع طبقه
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 رابطة دو بخش یک طبقه با هم تباین است. اما رابطة یک طبقه با طبقة قبلی، رابطة عموم و خصوص مطلق است.  دقت کنید:  

 شود.  بندی، رابطة تساوی و عموم و خصوص من وجه استفاده نمینکته: در طبقه

 : گانه(های پنجکلی=  یات خمس  کلّضی )رَمفاهیم کلی ذاتی و عَنکته:  

 بودن برای مس و آهن و قلع و سرب و روی(   فلز)مانند  گویند.  که مشترک میان چند شیء مختلف است، »جنس« میای  به ویژگی ذاتی  -1

 بودن در شکل مثلث(  ضلعیسه)مانند  گویند.  کند، »فصل« میهای مختلف یک جنس را از یکدیگر متمایز میای که گونهبه ویژگی ذاتی  -2

 نوعی از حیوان است.(   انسان)مثلاً  گویند.  ای مختلف یک جنس است »نوع« میهای که بیانگر گونهبه ویژگی ذاتی  -3

 باشد یا نباشد.(   نویسندهتواند  )مثلاً انسان میگویند.  ای که مخصوص یک نوع خاص است »عرض خاص« میضیرَبه ویژگی عَ  -4

 برای انسان و اسب و پلنگ(   دونده بودن)مثلاً  گویند.  ای که مشترک میان چند نوع است »عرض عام« میضیرَبه ویژگی عَ  -5

 کتاب درسی  26*فعالیت تکمیلی صفحة  

 جزئی یا کلی بودن کلمات زیر را مشخص کنید:  -1

 سینا، این کلاس، نرگس )به معنای نوعی گل(، نرگس )به معنای اسم خاص( عدد، میدان آزادی، جبرئیل، خیابان، خوشة پروین، خلیج فارس، ابن

 

 جملات زیر، جزئی یا کلی بودن کلمات مشخص شده را معین کنید: در    -2

 قرآن بود.    حافظ،  حافظالف(  

 زیاد است.   بهمن، در  بهمنب( خطر سقوط  

 های اسلامی هستند.  از زیارتگاه  مرقد امامزادگانو    نجف اشرفج(  

 ارگانه برقرار است. های چهی زیر چه نسبتی از میان نسبتبا رسم شکل، مشخص کنید میان دو مفهوم کل  -3

 دایره   -مثلث    آموز دانش   -شاعر
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 زوج   -عدد قابل تقسیم بر دو    شکل   -مثلث

 

 سیاه   -پرنده   مثلث متساوی الاضلاع   -مثلث

 

 متقاطع   -موازی     غزل   -شعر

 

 بندی کنید: ها را طبقههای چهارگانه میان مفاهیم زیر، آنبا در نظر گرفتن نسبت  -4

 اسب، گیاه، مرد، زن، پیرمرد، حیوان، پسربچه، پیرزن، موجودات زنده الف( انسان،  

 

 

 

 

  ب( خراسانی، آسیایی، انسان، تهرانی، کربلایی، اهوازی، آفریقایی، عراقی، مشهدی، ایرانی، خوزستانی  
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 اقسام و شرایط تعریف:: 4درس

 تصورهای معلوم. : تعریف، کشف تصورهای مجهول به کمک  1یادآوری از درس

 اهمیت تعریف:*

 تعریف کاربرد وسیعی در علوم مختلف دارد: 

 شود.  شود که در آن علم تعریف میدر تمامی علوم از اصطلاحات تخصصی خاصی استفاده می(  1کاربرد

 تعریف اصطلاحات قضیه، تصور و تصدیق در علم منطق  :1مثال

 شناسی: تعریف اصطلاح فتوسنتز در علم زیست2مثال

 : تعریف اصطلاح گشتاور در علم فیزیک 3مثال

 : تعریف اصطلاح جلُگه در علم جغرافیا  4مثال

 : تعریف اصطلاح اتم و مولکول در علم شیمی 5مثال

 نیز داشتن تعریفی مشترک از یک مطلب اهمیت دارد.  وگو میان دونفر  ( در بحث و گفت2کاربرد

 ها است.  مشخص نبودن مفاهیم و نداشتن تعریف دقیقی از آنریشة بسیاری از اختلافات ناشی از  

 مثلاً مفهوم آزادی، عدالت، دین و ... مفاهیمی است که در ابتدای بحث باید مورد تعریف قرار بگیرد.  

 اقسام تعریف: *

و متضاد  گیری آن یا نحوة شکل هامترادفخانواده پیدا کردن یا یابی، هملفظ(: مربوط به ریشهمربوط به حیطة تعریف لفظی: تعریف لغَُوی ) -1

 برای لغت یافتن است.  

 شود.  با مراجعه به کتاب لغت یافت می

 فلسفه یازدهم(   1دار دانش است. )درس: فلسفه از ریشة فیلوسوفیا به معنای دوست1مثال

نام یکی از فرشتگان آسمانی در دین ایران باستان  من )نفس و اندیشه( به معنای اندیشة نیک است./  : بهمن: مرکب از به )خوب و نیک( +  2مثال

 و نام ماه یازدهم از سال خورشیدی.  

 : فردوس: معربّ کلمة فارسی پردیس، به معنای باغ، بستان، بهشت.  3مثال

 : ناجا: مخفف حروف نخستین کلمات عبارت »نیروی انتظامی جمهوری اسلامی ایران«  4مثال

 تعریف از طریق ذکر مصادیق )تعریف به مثال/ مربوط به حیطة خارجی(: نشان دادن خودِ شیء یا تصویر آن یا مشابه آن معرفی شود.    -2

   گویند.: به تابلوها علائم رانندگی می: علائم رانندگی1مثال

 گویند.  : مرکبات: پرتقال، رانندگی، لیمو و ... را مرکبات می2مثال

 : رودخانه: ارس، کارون، دز، کرخه و ... رودخانه هستند.3مثال

 اختصاصی(فصل = مفهوم  )+ مفهوم خاص  )جنس(  مفهوم عام    تعریف مفهومی )ذهنی(:  -3

 : جیوه: فلزی است که در دمای طبیعی مایع است.  1مثال
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 انسان: حیوانی است که دارای قدرت تعقل است. :  2مثال

 ضلع است.  مثلث: شکلی است که دارای سه:  3مثال

 تعبیر دیگری از تعریف مفهومی   تعریف به حد و رسم:*

 شود. تعریف به حد نامیده میاگر در تعریف از ذاتیات استفاده کنیم )مانند جنس و فصل(:  

 شود.  تعریف به رسم نامیده میضیات استفاده کنیم )مانند نویسنده بودن یا نبودن انسان(:  رَاگر در تعریف از عَ

 ترکیب انواع تعریف با یکدیگر: *

بهتر  ها به شنونده تصورهای مجهول را به کمک آنکنیم تا مفاهیم و گاهی برای معرفی بهتر یک مفهوم از دو یا هر سه نوع تعریف استفاده می

 برسانیم.  

نتشارات  مثال: تعریف انتشارات: »جمع انتشار و نشر )تعریف لغوی(، سازمانی است که فرایند تولید کتاب را برعهده دارد. )تعریف مفهومی( مانند ا

 (« از طریق ذکر مصادیقسمت، انتشارات مدرسه و ... )تعریف  

 کتاب درسی   33  *تمرین صفحة

 های زیر را مشخص کنید: اقسام تعریف

 . آور، از ریشة »نبأ«نبی: لفظی عربی به معنای پیام

 هایی همچون حضرت ابراهیم، عیسی و موسی و حضرت محمد )ص(. نبی: انسان

 خواند.  فرامیها را به سوی اطاعت خداوند  کند و انساندهد، معجزه ارائه میکه از عالم غیب خبر مینبی: کسی

 شود.  هایی همچون سرماخوردگی، آنفلوآنزا، آبله مرغان و اُریون گفته میبه بیماریهای ویروسی:  بیماری

 سوبسید: یارانه. 

 روند.  مسجد: ساختمانی که مسلمانان برای دعا و عبادت و خواندن نماز به آنجا می

 خانه: نشان دادن عکس خانه.  

 رود.  کند و در شب به شکار مییخفاش: پستانداری که پرواز م

 انسان: حیوان متفکر. 

 *شرایط تعریف: 

 توانیم تعریف کنیم. تعریف کردن قوانین و قواعدی دارد و هرگونه بخواهیم نمی

 کنند.های زیر را بخوانید و بگویید آیا به خوبی مفهوم مورد نظر را معرفی میتعریفتمرین:  

 دهد.  شفافی است که نور را از خود عبور می   )عنصر: لفظی یونانی(  سقُ هوا: اسطُ

 مثلث: شکلی که دارای سه ضلع مساوی است.  

 مربع: شکل محدود به چهار ضلع 

 علت: چیزی است که معلول داشته باشد و معلول چیزی است که علت داشته باشد.  
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 *شرایط تعریف صحیح: 

هایی  استفاده کنیم تا واضح و قابل فهم باشد و نباید از واژهبرای شنونده    )تصورهای معلوم(  های آشنا: در تعریف باید از واژهواضح بودن  -1

 )چون قرار است به فهم تصور مجهول کمک کنیم.(اندازند.  ونده دشوارترند و یا وی را به اشتباه میها برای شناستفاده نماییم که درک آن

تر استفاده کنیم. بدین جهت لازم است از الفاظ مبهم و نامأنوس و ایهام و استعاره پرهیز  شدهتر و شناختهبه عبارت دیگر باید از مفاهیم روشن

 تر( باشد.( )تعریف باید اَجلی )روشنکنیم.  

   تر از »قیمتی« است.(تر و ناشناخته: قیمتی: ثمین )کلمة »ثمین« نامأنوس1مثال

 ت.(  )از استعاره استفاده شده اس: هلال ماه: گوشوارة آسمان  2مثال

 )تعریف فراگیر باشد.( : تعریف باید تمامی مصادیق آن مفهوم را دربربگیرد و به اصطلاح »جامع افراد« باشد.  جامع بودن  -2

 شود.  : تعریف مثلث به »شکلی که دارای سه ضلع مساوی است«، شامل برخی از انواع مثلث مانند مثلث قائم الزاّویه نمی1مثال

 شود.  ی که هادی الکتریسیته است و در دمای معمولی جامد است« شامل جیوه )که مایع است( نمی: تعریف فلز به »عنصر2مثال

 : تعریف باید تنها بر مصادیق آن مفهوم صدق کند و بر مصادیق مفاهیم دیگر صدق نکند و در اصطلاح »مانع اغیار« باشد.  مانع بودن  -3

 کنند ولی ایرانی نیستند.( )افرادی هستند که در آسیا زندگی می  درست نیست.  کنند!«ها به »کسانی که در آسیا زندگی میتعریف ایرانی:  1مثال

 درست نیست. )اشکالی هستند که ضلع دارند ولی مثلث نیستند.(  تعریف مثلث به »شکلی که دارای ضلع باشد!«:  2مثال

کند و شامل سایر اشیای صیقلی  این تعریف تنها بر آینه صدق نمیکند!« درست نیست. ): تعریف آینه به »شیئی که نور را منعکس می3مثال

 شود.( نیز می

شود و بر لوزی نیز  شکلی با چهار ضلع که دو به دو موازی هستند!« درست نیست. )تنها شامل انواع مستطیل نمی: تعریف مستطیل به »4مثال

 کند.( صدق می

، یعنی رابطة  باشد. )جامع و مانع باشد.(  مانع اغیارو    جامع افرادکنند: »تعریف باید  نکته: گاهی شرایط دوم و سوم را در کنار یکدیگر ذکر می

 های چهارگانه( باشد. )نه سایر نسبت  رابطة تساویشود، از نظر مصادیق،  تعریف با آنچه تعریف می

 نکته: تعریف به اعم )مانع نباشد( و تعریف به اخص )جامع نباشد(، صحیح نیست!

 آید.  نامند که تعریفی نادرست به شمار مییء به خود( را تعریف دوری میتعریف یک چیز با استفاده از خودش )تعریف ش:  وری نباشد دُ  -4

 دور یعنی فهمیدن مفهوم اول مشروط به فهمیدن مفهوم دوم باشد، در حالی که فهمیدن مفهوم دوم نیز مشروط به فهمیدن مفهوم اول است.  

 : تعریف حرکت مکانی به »انتقال شیء از مکانی به مکان دیگر« و تعریف انتقال به »حرکت مکانی« 1مثال

 نی مجدد در تعریف استفاده شده است.( )اشکال دیگر تعریف فوق این است که کلمة مکا

 حادث به »قدیم نبودن« و تعریف قدیم به »حادث نبودن«: تعریف  2مثال

 : تعریف زوج به »فرد نبودن« و تعریف فرد به »زوج نبودن«3مثال

 ابد.«یوقت در محل کار خود حضور میتعریف استخدام تمام وقت به »نوعی استخدام است که شخص به صورت تمام:  4مثال

 وقت مجدد در تعریف استفاده شده است.( )اشکال تعریف فوق این است که کلمات استخدام و تمام

 ؟ نیستکدام تعریف، جامع و مانع  (:  99تست )سراسری داخل  

 کند.  ( پرنده: موجودی که در آسمان پرواز می2   ( حیوان: موجود جاندار دارای حواس 1

 رساند.  ای که انجام کاری یا وقوع حالتی را می( فعل: کلمه4   خوار است. ( اسب: حیوان چهارپا که علف3
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 کتاب درسی  36*تمرین صفحة  

 های زیر را بیان کنید: اِشکال تعریف

 قامت انسان: حیوان راست  -1

 شود.  گیری زمان است، سنجیده میازهزمان: امری که با ساعت که همان ابزار اند   -2

 کند.  حیوانی که پرواز میپرنده:    -3

 خورشید: سکة طلایی آسمان   -4

 یم: قُماقمِ   -5

 های زیر چیست؟  (: به ترتیب عیب تعریف99تست )سراسری خارج  

 جاندار: موجودی که دارای حواس است.  

 متافیزیک: دانشی که روش آن استدلالی است.  

 مانع نیست.    -( دوری است.2   مانع نیست.   -.( جامع نیست1

 نه جامع است و نه مانع.    -( جامع نیست.4  مانع نیست.   -( نه جامع است و نه مانع.3

 کتاب درسی   38و  37*فعالیت کلاسی صفحة  

 آیند؟شوند، چه نوع تعریفی به شمار میهای کلمات خارجی وضع میبرای معادل  کلماتی که توسط فرهنگستان زبان و ادب فارسی  -1

 تعریف لغوی این کلمات را بنویسید:   -2

 شابک، نداجا، پهباد، هما.  

 دیزی را برای افراد زیر تعریف کنید:   -3

 الف( برای کسی که آبگوشت خورده است.  

 برای فردی که از کشوری دیگر که در زندگی خود تاکنون آبگوشت ندیده و نخورده است.  ب(  

 گیریم؟ نحوة تعریف کردن مفاهیم نتیجه می   ای دربارةج( از این تمرین چه نکته

 های زیر را تعیین کنید:اقسام تعریف  -4

 هایی همچون قرآن و انجیل.الف( کتاب مقدس: کتاب

سازند که هر دو فاصلة دور و هایی برای دید دور و نزدیک که در کنار هم در یک لنز قرار دارند و فرد را قادر میعینک دو کانونی: عینکب(  

 یک را به وسیلة یک عینک ببیند. نزد

کند و  ای که وارد آن شده است، ترشح میهایی را به دور شیءِ خارجیشود. صدف، لایهج( مروارید: تنها جواهری که توسط حیوانات تولید می

 آید.  بدین ترتیب مروارید پدید می

 درجه است.    180مجموع زوایای داخلی آن  د( مثلث: شکلی یا خطوط بسته که  

 های ذکر شده دربارة »آمار« و »کنش« را مشخص کنید. شناسی پایة دهم، نوع تعریف( و جامعه1های ریاضی و آمار )با مراجعه به کتاب  -5

 های زیر را مشخص کنید:اِشکال تعریف  -6

 جویی کدام است؟ گفت: ترک جوانمردی.  جویی. گفتند: کامالف( عارفی را پرسیدند: جوانمردی چیست؟ گفت: ترک کام

 ب( امتداد: بعُد مَفطور در اجسام را گویند.  

 ج( نقاشی: تصویری کشیده شده بر پارچه با قلم مو

 کند.  د( دقت: استعدادی نفسانی است که به وسیلة آن، ذهن مطلبی را به دقت بررسی می

 .  داری که دارای آبشش استه( ماهی: مهره
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 : اقسام استدلال استقرایی: 5درس

 شامل تعریف و استدلال است.    )منطق(  طور که در درس اول گفته شد، تفکر انسانیادآوری: همان

 دربارة تعریف سخن گفتیم.    4تا درس

 دهیم:  های لازم را انجام میبررسی  های معلوم()فهم تصدیق مجهول از تصدیق  اکنون دربارة استدلال

 عبارات دقت کنید:در این  

 ای است که شارژ آن تمام شده باشد، بنابراین به خواب کافی نیاز دارد.  کسی که شب نخوابیده باشد، مانند باتری  -1

 ام، بنابراین به خواب کافی نیاز دارم.  ام، در طول روز خسته بودهها به میزان کافی نخوابیدههر بار که شب  -2

 من انسان هستم و هر انسانی به خواب کافی نیاز دارد، بنابراین به خواب کافی نیاز دارم.    -3

 های زیر توجه کنید:  به استدلال

ضرورتاً    ی)استدلالگیریم که او دیپلم دارد.  دیپلم بگیریم و حمید دانشجو است. بنابراین نتیجه می  بایددانیم که برای رفتن به دانشگاه  می  -1

 صحیح(

گاه گیریم که او هیچتوانسته است در شرایط خطرناک خودروی خود را کنترل کند. بنابراین نتیجه می  بارهارانندة ماهری را در نظر بگیرید که    -2

 )استدلالی با نتیجة غیر قطعی(   با کسی تصادف نخواهد کرد.

 اقسام استدلال:*

یعنی از مقدمات، به صورت قطعی و ضروری و حتمی نتیجه به دست استدلال قیاسی: که در آن مقدمات، ضرورتاً نتیجه را در پی دارند.    -1

 آید.  می

 دهند.  مقدمات، به صورت احتمالی نتیجه را مییعنی  کنند.  میاستدلال استقرایی: که در آن مقدمات، از نتیجه حمایت نسبی    -2

 بندی استدلال به دو دستة استقرایی و قیاسی کدام است؟: ملاک تقسیمتست

 ( قطعی بودن مقدمات 2   ( نحوة حمایت مقدمات از نتیجه1

 تمثیلی نبودن استدلال (  4    ( احتمالی بودن مقدمات 3

 تقرای تعمیمی استقرای تمثیلی و اس *اقسام استدلال استقرایی:

مورد  یک مورد جزئی به یک    شباهت  ظاهری میان دو امر است. )از  مشابهت استدلالی که است که نتیجة آن حاصل  الف( استقرای تمثیلی:  *

 (حکم دهیم.  جزئی دیگر

   بسکتبال است!است./ حسن نیز قدّ بلندی دارد. پس حسن نیز بازیکن تیم  مثال: علی قدّ بلندی دارد و بازیکن تیم بسکتبال  

 های تمثیلی هستند. الطیر آکنده از داستاننامه و منطق در ادبیات: تمثیل در ادبیات همان تشبیه است. آثار ادبی همچون کلیله و دمنه، مرزبان
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کنند که تان نقل میکنندة دیگری را برایشناسان برای بهتر بیان کردن نظر خود، داستان مراجعهبسیاری از مشاوران و روانشناسی:  در روان

 مشکل مشابهی داشته است و با به کار بستن راه حل آن مشاور، توانسته است مشکل خود را حل کند.  

 دهند.  ساز پرواز، انجام میهای شبیهها مراحلی از تمرینات خود را در دستگاهدر صنایع هوایی: خلبان

 ها را مشخص کنید:اند، بخوانید و میزان قوت و ضعف آنکرده های زیر را که از تمثیل استفاده  تمرین: استدلال

 توانم با کامیون هم به راحتی رانندگی کنم.کنم، پس میالف( چون با خودروی شخصی به راحتی رانندگی می

 ب( دل درد امروزم خیلی شبیه علائم بیماری پسر عمویم است، بنابراین بهتر است من هم داروهای او را مصرف کنم. 

ظاهری میان دو امر جزئی    مشابهتاست. چرا که به صرف    احتمالیاست و نتایج آن    ضعیفکنید استقرای تمثیلی استدلالی  که ملاحظه میچنان

  گاه ، هیچتر است. اما نتیجة آنبیشتر باشد، استقرای تمثیلی قویتوان احکام یکی را بر دیگری تسرّی داد. هرچه وجوه مشابهت میان دو  نمی

 قطعی نیست.  

 نامند.  می  «طة تمثیل ناروا»مغالتواند منجر به مغالطه شود که آن را  استدلال تمثیلی مینکته:  

 توان از دو روش استفاده کرد: در مقابله با مغالطة تمثیل ناروا، می

 توجه به وجوه اختلاف:    -1

 ها گذشته است. بنابراین قابل استفاده نیستند.  اند که تاریخ مصرف آنهای قدیمی مانند کالای خوراکیمثال: کتاب

 ای خوراکی! ، نه مادهتوانیم به وجوه اختلاف کتاب و خوراکی توجه کنیم که کتاب محصول تفکر بشر استمی

 یافتن استدلال تمثیلی مخالف:  -2

 ها نگهداری کرد.  های قدیمی مانند اشیای قدیمی ارزشمندی هستند که باید به دقت از آنمثال: کتاب

  های استقرایی زیر توجه کنید: اکنون به استدلال

های آن نیز با گوشی من یکسان  گوشی تلفن جدیدی که به بازار آمده است، ظاهری شبیه گوشی من دارد، بنابراین باید امکانات و برنامه  -1

 باشد. )شباهت: استقرای تمثیلی(

 تواند با این نوع پارچه کار کند.  کند. بنابراین چرخ خیاطی من نمیکنم، چرخ خیاطی من درست کار نمیهر بار که از این پارچه استفاده می  -2

ها  آیند روشن است، از آنجا که بعید است چراغ همة آندر این موقع از روز، چراغ خودروهایی که در این جادة کوهستانی از طرف مقابل می  -3

 فتابی است و نیازی به نور خودرو نیست، بنابراین احتمالاً در جلوی ما تونل وجود دارد.  از شب قبل روشن مانده باشد و هوا آ 

 کتاب درسی  45*تمرین صفحة 

 دربارة سؤالات مطرح شده در مورد دو استقرای تمثیلی زیر با دوستان خود بحث کنید:   -1

 چون گردکان بر گنبد است  تربیت نااهل را   پرتو نیکان نگیرد هر که بنیادش بد است الف(  

 گرچه پاکی تو را پلید کند   نشین که صحبت بدب( با بدان کم

 ای ابر ناپدید کند  پاره    آفتاب ارچه روشن است او را  

 د؟ها را با یکدیگر جمع کرتوان به نحوی آنآیا این دو استدلال دربارة نقش تربیت در افراد، مخالف یکدیگرند یا می  -2

 اند؟تا چه میزان قویها  این استدلال  -3
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*ب( استقرای تعمیمی: استدلالی است که نتیجة آن حکمی کلی و برگرفته از بررسی موارد جزئی است. )از بررسی یک سری موارد جزئی، حکم  

 دهیم.( کلی می

 گیریم. مردم دو یا سه خیابان، نتیجة کلی میخواهیم ببینیم آیا همة مردم یک شهر مسلمان هستند یا خیر؟ از بررسی  مثال: می 

 گاه نتیجة آن قطعی یا صددرصدی نیست! تواند قوی یا ضعیف باشد. اما هیچنکته: استقرای تعمیمی هم بنا بر میزان احتمال می

 اند؟های زیر را بررسی کنید و بگویید آیا نتایج گرفته شده صحیحاستدلال

 اند، پس رشتة جغرافیا بازار کار ندارد.  التحصیل رشتة جغرافیا هستند، اما شغل مرتبطی پیدا نکرده دو تن از دوستان من فارغ  -1

 پس از گذشت یک ماه هنوز عوارض جانبی از این دارو گزارش نشده است. بنابراین، این دارو عوارض جانبی برای شما ندارد.    -2

ها چندان قوی نیستند، زیرا ممکن است  اما این استدلالکلی به دست آمده است.  های فوق با مشاهدة چند مورد جزئی، حکمی  در استدلال

 های مرتبطی پیدا کرده باشند یا پس از گذشت چند سال، عوارض جانبی دارو مشخص شود.  بسیاری دیگر در رشتة جغرفیا شغل

 کنید: ها را ارزیابی  های زیر را بررسی کنید و میزان قوتّ آناکنون استدلال

 دهند که بیشتر مردم به کاندیدای حزب ما رأی خواهند داد، بنابراین به احتمال زیاد حزب ما برنده خواهد شد.  ها نشان میالف( نظرسنجی

 شود.( تر می کنندگان در نظرسنجی بیشتر شوند، نتیجة استقرا قوی)هر قدر تعداد شرکت

 اند، پس ممکن نیست هیچ کلاغ سفیدی پیدا شود.  ایم سیاه بوده هایی که دیدهب( تاکنون همة کلاغ

 * استقرا و علوم تجربی 

 های استقرایی قوی، مبنایی برای علوم تجربی فراهم آورند.  کنند با استفاده از استدلالدانشمندان علوم تجربی تلاش می

 شوند.  لی علمی تأیید میهای متعدد در آزمایشگاه، قوانین کبه عنوان مثال در فیزیک و شیمی با انجام آزمایش

 نمونة زیر مثالی از یک استدلال استقرایی است: 

 شود.  آهن در شرایط مختلف در اثر حرارت منبسط می 

 شود. روی در شرایط مختلف در اثر حرارت منبسط می 

 شود. مس در شرایط مختلف در اثر حرارت منبسط می 

 شوند.  پس فلزات همواره در اثر حرارت منبسط می 

 *شرایط استقرای تعمیمی قوی: 

 برای داشتن استنتاج استقرایی قوی رعایت کردن نکاتی لازم است: 

 ها باید تصادفی باشند. نمونه  -1

های کشور  هایی که در منطقة ما وجود دارند، نظرسنجی کنیم و بخواهیم نتایج آن را به همة دبیرستانمثلاً در صورتی که فقط از دبیرستان 

 گیری ما درست نخواهد بود.  دهیم، نتیجهتسرّی  

 های مختلفی باشند که در جامعة آماری ما وجود دارند.  ها باید متفاوت بوده و بیانگر همة طیفنمونه  -2

مورد بررسی قرار  ها )دخترانه، پسرانه، دولتی، غیردولتی و ...( چند نمونه را  ها باید از تمامی انواع دبیرستانبه عنوان مثال در بررسی دبیرستان

 دهیم. 
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 ها باید نسبت به کل جامعة آماری نسبت مناسبی داشته باشند.  تعداد نمونه  -3

ها باشد. اماّ   تواند بیانگر کل دبیرستانآید، نمیدبیرستان به دست می  200دبیرستان از مجموع  10به عنوان مثال، نتایج حاصل از آماری که از 

 دبیرستان خواهد بود.    200دست آمده است، تا حد زیادی قابل تعمیم به    دبیرستان به  170آماری که از  

 شویم.  زده« میکنیم، دچار مغالطة »تعمیم شتابنکته: هنگامی که شرایط استفاده از استقرا را به درستی رعایت نمی

 کتاب درسی   48*تمرین صفحة 

 های استقرایی زیر را مشخص کنید:قوت و ضعف استدلال

 ها طلوع کرده است، بنابراین از این به بعد نیز طلوع خواهد کرد. هزاران سال است که خورشید صبحالف(  

 کنم، بنابراین از این به بعد نیز او را خواهم دید. ب( چند روز است در راه دبیرستان به دوستم برخورد می

 های بعد نیز بارندگی خواهیم داشت.  ر آبان سالایم، بنابراین دج( در صد سال گذشته همواره در آبان ماه بارندگی داشته

 اند.  های این جعبه درشت و مرغوب اند، بنابراین کل میوههای روی این جعبه درشت و مرغوبد( میوه

 بهترین تبیین  *استنتاجِ

گذاریم  منطقی ضعیف هستند را کنار می. مواردی که از لحاظ  کنیمممکن را بررسی میکنیم، تمام احتمالات  وقتی با تصدیق مجهولی برخورد می

د، احتمالات مختلفی را شومانند اینکه کارآگاهی با صحنة جرمی مواجه می  .کنیمتر است انتخاب میتر که به قطعیت نزدیکو مورد محتمل

رایی است. در این روش که آن را  یابد. این روش نوعی از استدلال استقهای اشتباه، به بهترین تبیین دست میکند و با حذف تبیینبررسی می

 کنیم.   همانند یک کارآگاه عمل مینامند، دقیقاً»استنتاجِ بهترین تبیین« می

 : دزد از در یا دیوار حیاط نیامده است. پس تنها احتمال دارد که از پشت بام آمده باشد.  1مثال

هایشان روشن است! شاید یکی دو نفر  شاید اشتباهی چراغروشن است.  داخل جاده  های  های همگی ماشینکنیم که چراغ: مشاهده می2مثال

دهند که پلیسی هست.  دارند خبر میشود که همگی چنین اشتباه کرده باشند. یا شاید  اند ولی نمیاشتباهی چراغ ماشین خود را روشن گذاشته

اند  ها را همگی روشن کردهچراغحتمالاً در مقابل تونلی وجود دارد که به خاطر آن،  دهند. یا اینکه اشود بگوییم همه دارند خبر میولی باز هم نمی

 تواند درست باشد.  که این احتمال از بقیه بهتر است و می

   است؟«  شده  چه  پرسید: »شکلاتخود می  از.  کنید  نمی  پیدا  را  آن  صبح  واید  شکلاتی را شب در یخچال گذاشته :  3مثال

  در   دیگری  چیز  رفت؛ ولی  می  هم  دیگر  وسایل  به سراغ  بود  آمده  دزد اگر  است  بعید  خیلی  احتمال  این  نه! باشد  آمده  شما  خانة  به  دزدی  شاید

 است.   تغییر نکرده  خانه

 ؟ !است  نمانده  باقی  هم  آن  کاغذ  حتی  چرا  علاوه  نیست؛ به  معقول  یخچال  سرمایوجود    با  فرضی  چنین  نه،!  شده باشد   بخار  شکلات  شاید

 .کردم   پنهان  پشت ظرفی  را  آن  که   هست  یادم  خوب  نه،!  بگذارم   یخچال  در  را  آن  که  است  رفته  یادم  شاید

 .نبود  شکلات  امّا  آوردم؛  بیرون  را  آن  وسایل  ةهم  نه،!  ام  نگشته  خوب  را  یخچال  شاید

 .است  خواب  هنوز  و  خوابید  من  از  قبل  او  نه،!  است  برداشته  را  آن  برادرم  شاید

 . ندارد  دوست  تلخ  شکلات  مادرم  نه،!  است  برداشته  را  آن  مادرم  شاید

 است.   احتمال  بهترین  این!  است  برداشته  را  آن  پدرم  شاید

  استفاده   علمی  هایفرضیه  بررسی  جهت   نوع استنتاج  این  از  نیز  علمی  مسائل  در.  دارد  کاربرد  بسیار  روزمرهّ  زندگی  در  تبیین  بهترین  استنتاجِنکته:  

 . شودمی
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 کتاب درسی  50صفحة *تمرین 

 گرفت؟  توان  می  اینتیجه  چه  تبیین  بهترین  استنتاج  کمک  به  زیر  موارد  در - 1

 . کوبدمی   زمین  روی  محکم  را  پایش  و  کندمی   گریه  سوپرمارکت  در  الف( کودکی

 . شودمی  ساکت  سپس  و!  پدربزرگتان:  گوید می  سپس.  شما بگوید  به  را  خبری  تا  بنشینید  که  خواهدمی  شما  از   ناراحت  ةقیاف  با  آشنایان  از  ب( یکی

 . نیست  خود  جای  درماشین    اید،برگشته  که  حالا  و  بودید  کرده  پارک  ممنوع  توقف  تابلوی  زیر  را  ج( ماشینتان

  استقرای   یا  و  تمثیلی  استقرای  یا   است  شده   مطرح  استدلال قیاسی  نحو   به  زیر  موارد  در  تهران  لرزةزمین  دربارة   نظر  اظهار  کنید  مشخص  -2

 تعمیمی؟ 

 )...................(   .آیدمی  زلزله  هم  باز  تهران  در  لذا  دارد؛  وجود  تهران  در  متعددی  هایگسل  چونالف(  

 )...................(   .لرزدمی  خود  به  بار  یک  وقت  هرچند  لذا  است؛  بیمار  یک  مانند  ب( تهران

 )...............(   .آیدمی  زلزله  هم  باز  تهران  در  لذا  است؛  آمده  زلزله  تهران  در  باریک  سال  175  ج( هر

 استقرای تمثیلی  

 استقرای تعمیمی استقرا:  انواع    تذکر:

 استنتاج بهترین تبیین  

 کتاب درسی  51*فعالیت کلاسی صفحة 

 :دهم  ةپای  (1)  فارسی  کتاب  در  بقّال  و  طوطی  شعر  به  توجه  با -1

 است؟  قیاسی  یا  استقرایی  طوطی،  گیرینتیجه  منطق،  اصطلاحات  با  الف( مطابق

  قیاس  اصطلاح   بنابراین دلق را()از قیاسش خنده آمد خلق را/ کو چو خود پنداشت صاحب  . است  شده نامیده قیاس طوطی کار  شعر، این ب( در

 است؟  منطقی  های  استدلال   از  یککدام  ادبیات معادل  در

یکی شیر است اندر بادیه/ وان دگر شیر است اندر  مگیر/ گر چه باشد در نبشتن شیر و شیر/ آنج( در انتهای شعر )کار پاکان را قیاس از خود  

 ای نهفته است؟ بادیه(، چه مغالطه

 :کنید  بیان  را  زیر  هایاستدلال  شکالاِ  -2

 . است  شور  نمک  مانند  گچ  پس  سفیدند؛  دو  هر  گچ  و  نمک  الف(

 . است  جامد   طبیعی  در دمای  آهن  مانند  است،  فلز  که  نیز  جیوه  پس  است؛  جامد طبیعی  دمای  در  و  است  فلز  آهن  ب(

  آن  دارانزهمغا ةهم که گرفت نتیجه وی. بودند فروشدو گران هر که  کرد مراجعه  مغازه  دو به خرید برای و  شد غریبی شهر وارد جهانگردی ج(

 . هستند  فروشگران  شهر

 . کنم  گذاریسرمایه  وی  شرکت  در   امگرفته  تصمیم  است؛ بنابراین  اعتماد  قابل  و  مهربان  فردی  که  پیداست  ظاهرش   از.  شدم  آشنا  وی  با  دیروز  د(

 . است  مترسانتی  160  ایران  کلِّ مردم  قد  متوسط  بنابراین   است؛  متر  سانتی  160  ایران  مردم   از  نفر  هزار  پانزده  قد  ه( متوسط

 :کنید  مشخص  ها راآن  ضعف  و  قوت  و  کنید  تعیین  قیاس  و  استقرا  اقسام  میان  از  را  زیر  هایاستدلال  نوع  -3

  اوج  به و شودمی برومندی جوان به تبدیل مدتی پس از  و کندمی رشد و شودمی متولد که است انسانی مانند تمدن: نویسدمی خلدونابن   الف(

 رود. می  میان  از  تمدنی  هر  بنابراین  میرد؛می  تدریج  به  و  رسدمی  فرا  آن  کهولت  و  پیری  مدتی دوران  از  پس  اما.  رسدمی  خود  شکوفایی

 .نیست  غریبه  دزد  مطمئناً   پس.  است  نکرده  پارس  گوسفند  شدن  دزدیده  هنگام  گله  سگ  ب(

 . است  خلوت  نیز  است، امروز  بوده  خلوت   خیابان  این  هفت  ساعت  در  گذشته  سال  یک  مدت  در  که  آنجا  ج( از

 . است  خلوت  خیابان  این  هفت  ساعت  در  اند، امروزرفته  مسافرت  به  مردم  از  بسیاری  و  است  تعطیل  شهر  روز  چند  این  که  آنجا  د( از

 .مجازاند  غیر  سرعت  از  ناشی  ایجاده   تصادفات  اکثر  که  دهندمی  نشان  آمارها  ه(

 .نیست  تاکسی  ماشین سفید  این  بنابراین،.  هستند  رنگ  زرد  قانون  مطابق  ما،  شهر  هایتاکسی  تمامی  و(

 : دهید  پاسخ  زیر  سؤالات  به  پایة دهم  (1آمار )   و  ریاضی  کتاب  چهارم  فصل  از  اول   درس  در  آمار  بحث  به  توجه  با  -4

 تخمینی؟   یا  است  شده  محاسبه  یقینی  نحو  به  حوضچه  هایماهی  وزن  الف(

 دارد؟   استقرا  مبحث  با  ارتباطی  چه  و  چیست  آماری  ةجامع  بگویید  آمار  کتاب  از  استفاده  با  ب(

 . دهید  توضیح  است؟  خروار  ةنمون  همواره  مشت  آیا  ج(

 : نمایید  بررسی  و  کرده  ذکر  را  مختلف  تمامی احتمالات  گرفت؟  توانمی  اینتیجه  چه  تبیین  بهترین  استنتاج  کمک  به  زیر  موارد  در -5

 . خواهد می  مالی  شما کمک  از  و  گیردمی  را  شما  جلوی  رادیولوژی  عکس  با  بیمارستان  جلوی  در  فردی  (الف

 . اندایستاده   صف  به  غذا  ظرف  با  ایخانه  در  جلوی  مردم  ب(

 . است  شده  شلوغ  است،  بوده  خلوت  معمولاً  که  خیابانی  محرمّ  ایام  در  ج(
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 ؟نیستهای زیر استقرایی  از استدلال  یک: کدامتست

 کند، پس از این به بعد هم، چنین خواهد شد.  ها طلوع می( هزاران سال است که خورشید صبح1

 ای ناشی از سرعت غیرمجاز است.  ( طبق آمار، اغلب تصادفات جاده 2

 آید.  زلزله آمده است. پس در تهران هم زلزله میسال یکبار در تهران    175( هر  3

 آید.  های متعددی در تهران وجود دارد، پس باز هم در تهران زلزله می( گسل4

 کدام عبارت دربارة استدلال استقرایی درست است؟:  تست

 تر از استدلال تعمیمی است.  ( استقرای تمثیلی قوی2    ( مقدمات ضرورتاً نتیجه را در پی دارند. 1

 است. ( در برخی موارد استدلال استقرایی همان استدلال قیاسی  4  ( استنتاج بهترین تبیین یکی از اقسام استدلال استقرایی است. 3

 : هدف از استفادة از تمثیل کدام است؟ تست

  ( اقناع دیگران 2    ( درک حقایق 1

 ( یافتن مبنایی برای علوم تجربی  4   ( توضیح و فهم مطالب 3

 : در کدام گزینه به ترتیب عبارتی صحیح دربارة مبنا، روش، نتیجه و انواع استقرای تعمیمی ذکر شده است؟تست

 تعمیمی و تمثیلی   -احتمالی  -امور جزئی به حکم کلیپی بردن از    -( تخمین1

 تعمیمی و تمثیلی  -قطعی  -پی بردن از امور کلی به حکم جزئی  -( حدس2

 قوی و ضعیف -غیرقطعی  -پی بردن از موارد جزئی به حکم کلی  -( تخمین3

 قوی و ضعیف -تعمیمی  -پی بردن از امور جزئی به حکم کلی  -( حدس4

 (: کدام استدلال تمثیلی است؟  99)سراسری داخل    تست

 گندد.  جا بماند، می( انسان باید زیاد سیر و سیاحت کند، زیرا آب اگر در یک1

 شود، پس باید به سیر و سیاحت بپردازم. اش بیشتر میانسان که زیاد سفر کند، تجربه(  2

 ( انسان مانند همة موجودات زنده به غذا نیاز دارد، من هم مانند دیگران به هوای سالم نیازمندم.  3

 ( من انسان هستم و هر انسانی به هوای سالم نیاز دارد. من هم مانند دیگران به هوای سالم نیازمندم.  4

 ت؟  نوع مغالطة به کار رفته در استدلال زیر کدام اس:  (99)سراسری خارج    تست

 کرد، قبول دارید؟ می، رانندة کامیونی بودید که با دو میلیون ماسک از تهران به سوی جنوب حرکت  98اسفند    10»قاضی: شما در تاریخ  

 «اید؟اسفند چه غذاهایی خورده   10متهم: آقای قاضی، من حافظة خوبی ندارم! مگر شما به خاطر دارید که  

 ( تمثیل ناروا4  زده( تعمیم شتاب3 مرجع ضمیر ( ابهام در  2 ( توسل به احساسات 1
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 قضیة حملی : 6درس

  

 :همفهوم قضی*

  و، امر، نهی، پرسش، تعجب، ندا، آرزو  ها خواسته  تمایلات، احساسات،  بلکه  دهند؛نمی  خارج  عالم  از  خبری یعنی  هستند؛  انشایی  جملات،  برخی

 اید؟«کرده  دیدن  موزه  از  تاکنون  « و »آیا.بزن  زنگ   من  به  ظهر  از  بعد  »امروزمانند:  .  کنندمی  مطرح  را  دست  این  از  اموری

  « و »اجسام.آید می  پدید  یکدیگر  با  اکسیژن  و  هیدروژن  ترکیب  از  »آب   :مانند  دهند؛می  خبر  خارج  عالم  ةدربار  یعنی  اند؛خبری  جملات  برخی

 «.کنندنمی  منتقل  را  گرما  فلزی

 «.آیدمی  پدید  یکدیگر  با  اکسیژن  و  هیدروژن  ترکیب  از  »آب  :مانند  دارند؛  مطابقت  واقعیت  با  یعنی  اند؛صادق   خبری  جملات  از  برخی

 «.کنندنمی  منتقل  را  گرما  فلزی  »اجسام  ند:مان  ندارند؛  مطابقت  واقعیت  با  یعنی  اند؛کاذب  خبری  جملات  از  برخی

  انشایی  جملات  و  است  اندیشه  خطای  از  جلوگیری  منطق  ةوظیف  که  آنجا  از.  دارند  رابودن    کاذب  یا  صادق  قابلیت  که  اندخبری   جملات  تنها

 . شوند نمی  بررسی  در منطق  جملات  از  دسته  این   دانست،  کاذب  یا  صادق  تواننمی  را   (... و  پرسشی  امری،  جملات  :)مانند

  سخن  هاآن  )نادرستی(  کذبیا    )درستی(  صدق  ةدربار  توانیممی  و  دهندمی  خبر  چیزی  ةدربار  که  معنایی  با  کامل  جملات  تعریف قضیه: به*

 گویند. بگوییم »قضیه« می

 کتاب درسی  56*تمرین صفحة 

 شوند؟  می  منطق »قضیه« نامیده  در  زیر  جملات  از  یککدام  -1

 ببند؟   رستم  دست  برو  گفتت  الف( که

 دارد   نگه  دعا  دست  دو  به  ات  فرشته  پای  بلغزد  گر  که  کن  چنان  معاش  دلاب(  

 . است  آسوده  خیالت  تصادف  هنگام  کنی،  بیمه  را  ماشین  ج( اگر

 . نیکوست  خویش  جای  به  د( هرچیز

 بریم؟  می  کار  به  کاذب  و  صادق  معادل  را  دیگری  کلمات  چه  فارسی  زبان  در  -2

 )........................(صادق: )..........................(  

 کاذب: ).........................( )......................( 
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 *اقسام قضیه: 

گویند. مانند  شود )بدون هیچ شرطی(، »قضیة حملی« میحکم می  چیزی   برای  چیزی  نفی  یا ثبوت  به  آن  در  که  ای  قضیه به( قضیة حملی:  1

 شود.« »هر تلاشگری موفق می

 است.(   شده   داده  نسبت  مثلث  به  داشتن  زاویه  )سهمثال: هر مثلثی سه زاویه دارد.  

گویند. مانند »اگر تلاش کنی موفق  حکم شود، »قضیة شرطی« می  نسبت   دو  میان  انفصال  یا  اتصال  به  آن  در   که  ای  قضیه  به( قضیة شرطی:  2

 شود.( تر بررسی میکامل  9)قضیة شرطی در درس  شوی.«می

 ( .است   شده  بیان  مشروط  صورت  به  )مطلبمثال: اگر شکلی مثلث باشد، آنگاه سه زاویه خواهد داشت.  

 *ارکان قضیة حملی:  

»محمول« و به فعل ربطی )اسنادی(  »موضوع« و به مُسند آن  جمله،    نهاد  به  منطق  در.  اند  ادبیات  در  خبری  جملات  همان  حملی  قضایای

 گویند.  « می یا کیفیت قضیه  یا نسبت  »رابطه

 در ادبیات: نهاد + گزاره + فعل ربطی یا اسنادی(   /یا کیفیت قضیه  یا نسبت  موضوع + محمول + رابطهدر منطق:  مثال: ایران پهناور است. )

قضیه سلبی )منفی( باشد  ، قضیه را »موجبه« و در صورتی که رابطة  باشد )مانند است(  ایجابی )مثبت(  قضیه  ةرابط  که صورتی  در  همچنین

 نامند.  )مانند نیست(، قضیه را »سالبه« می

 مثال: مثلث مربع نیست. )قضیة سالبه(

  ةرابط.  شود  می  داده  صورت »الف ب است« )رابطة ایجابی( یا »الف ب نیست« )رابطة سلبی( نمایش  به  حملی   ةقضی  کلی  بدین ترتیب قالب

 نامند.  »کیفیت قضیه« می  را  سلبی  و  ایجابی

 شود.  بخشی از قضیة حملی است که دربارة آن اطلاعاتی )خبری( داده می   :: موضوع1نکتة

 دهد.  محمول: قسمتی از قضیة حملی است که دربارة موضوع به ما خبری می:  2نکتة

 شود.  : نسبت: همان کیف قضیه است که با لفظ »است« و یا با لفظ »نیست« بیان می3نکتة

باشد و قالب کلی قضیة شرطی به صورت »اگر الف ب  است« می  ب  »الف  حملی  قضایای  کلی  قالب  روزمرهّ(  مکالمات  در  حملی  قضایای):  4نکتة

دقت  هرگاه نسبت با »است« بیان شود، قضیه موجبه و اگر با »نیست« بیان شود، قضیه سالبه است.  که    باشد، آنگاه ج د خواهد بود.« است

 شود که اگر فعل دیگری وجود دارد، باید به صورت است و نیست تبدیل و بررسی شود.  

 )قضیة موجبه(  : »علی کارگر دارد.« یعنی »علی دارای کارگر است.«1مثال

 « .است  ملی  کارت  دارای  ایرانی  یعنی »هر  .«دارد  ملی  کارت  ایرانی  هر»:  2مثال

تغییر کند باز هم تفاوتی نخواهد    )به ندرت(  : موضوع همیشه اسم، و محمول همیشه وصف است. بنابراین اگر جای موضوع و محمول هم5نکتة

 داشت. 

 باشد.    )مرکب(  : موضوع ممکن است یک لفظ یا چند لفظ با هم6نکتة

 کوشا هستند. )لفظ مفرد(   آموزاندانش :  2مثال    .  ستمسلمان ا  شیعه:  1مثال

 کوشا هستند. )لفظ مرکب(   آموزان مسلمان ایرانیدانش :  3مثال

 یک لفظ مفرد یا مرکب باشد.    : محمول هم ممکن است7نکتة

 است. )لفظ مرکب(   گوی ایرانیترین شاعر پارسی بزرگ: حافظ  2مثال   است. )لفظ مفرد(   سه ضلعیمثلث  :  1مثال
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 کتاب درسی: 57*تمرین صفحة 

 :کنید  مشخص  را  زیر  قضایای  ةرابط  و  محمول  موضوع،  -1

 .ببرد  را  دل  ةخان  غمت  الف( سیل

 .داد  تحویل  را  تکالیفش  ب( او

 .شدند   مریض  آموزان  ج( دانش

 .هستند  ارزشمند  هاد( کتاب

 .کنید  مشخص  را  موجبه  و  سالبه  قضایای  -2

 .است   نادان  دشمنالف(  

 نیست.   دانا  نادان  ب(

 .است   ناتوان  نادان  ج(

 *اقسام قضایای حملی 

  « و »این.است  خوان  درس  »سهیل  :مانند  باشد،  )اسم خاص یا با صفت اشارة این و آن(  جزئی  مفهومی  قضیه،  موضوع  اگرقضیة شخصیه:    -1

 نامند.  آن را قضیة شخصیه می  « و »کوه دماوند بلندترین کوه ایران است.«.و »علی )ع( امیر المؤمنین است  «.نیست  تمیز  میز

 جزئی است.  یک مفهوم  ها  ، شخصیه هستند. زیرا موضوع آن یک لفظ خاصدربارة    هاییقضیهنکته:  

 دهد.  یک لفظ خاص خبر میدربارةیک قضیة شخصیه است، زیرا  مثال: قضیة »منطق« چهار حرف دارد.  

و »هر کوهی    «.هستند  تمیز  میزها  « و »بعضی.است   خواندرس  آموزیدانش  مانند: »هر  باشد،  کلی  قضیه،  موضوع  اگرقضیة محصوره:    -2

 نامند.  آن را قضیة محصوره می  مرتفع است.«

  صورت  دو  به  قید  اینشود.  کند، »سور« نامیده میمی  تعیین  را  موضوع  مصادیق  ٔ  دامنه  و  آید  می  قضیه  سر  بر  که  قضیة محصوره، قیدی  در

)سور در  شود و بیانگر »کمیت قضیه« است.  ترتیب »سور کلی« و »سور جزئی« نامیده می   به  و  شود  می  )بعضی( ذکر  جزئی  و  هیچ(  یا  )هر  کلی

 لغت به معنای دیواری که فاصله انداز است.( 

 هیچ/ بعضی + الف + ب + است/ نیست. شکل کلی قضیة محصوره = هر/  

 )کیفیت(  + موضوع + محمول + رابطه یا نسبت  )کمیت(  اجزای قضیة محصوره = سور

 مثال: هر گلی زیبا است.  

 محصوره:   *انواع سور در قضیة 

 سور موجبة کلیه: هر، همه، تمام، کل و ...  -1

 هر مثلثی سه ضلعی است، کل فاعل مرفوع و ... اند، هر انسانی متفکر است،  : تمام شیعیان مسلمان1مثال

 سور سالبة کلیه: هیچ در زبان فارسی و لای نفی جنس در زبان عربی   -2

 مثال: هیچ انسانی سنگ نیست، لا اله الا الل، لا رجل مسلم.  



32 
 

مقصود،  رود و  سالبة جزئیه به کار می  که در موجبة جزئیه و  ای، اندکی، اکثر و ...پارهسور جزئی: بعضی، برخی، تعدادی، بخشی، قسمتی،    -3

 شود.  صد درصد مصادیق نیست! بلکه بعضی از مصادیق را شامل می

  ها زیبا نیستند.  اند، تعدادی از اسمها قیمتیمثال: برخی از سنگ

 موضوع  مصادیق  دامنة*

 یا  همه   که  کندمی  تعیین یعنی.  کند  می  مشخص  را  موضوع  مصادیق  ةدامن  قضیه نیز  سور.  است  کلی  مفهومی  قضیه،  موضوع  محصوره  ةقضی  در

 .هستند  گوینده  موردنظر  موضوع،  مصادیقاز    بعضی

 دقت شود: 

 موضوع قضیه مفهومی جزئی باشد = قضیة شخصیه )نه جزئیه!(

 )نه کلیه!(  موضوع قضیه مفهومی کلی باشد = قضیة محصوره

 سور قضیة محصوره، بعضی باشد = قضیة جزئیه  

 سور قضیة محصوره، هر یا هیچ باشد = قضیة کلیه 

  مفهوم  به  مربوط  بودن »موضوع قضیه« که  و کلی  جزئی  با  است،  موضوع  مصادیق  به  مربوط  بودن »سور قضیه« که  کلی  و  جزئی  نکته: بنابراین

   .دارند  لفظ اشتراک  در  تنها  و  است  متفاوت  است،  موضوع

 توان گفت:  است، می  موضوع  مصادیق  ةدامن  تعیین  قضیه،  در  سور  ةوظیف  که  آنجا  تمرین: از

  اساس،  این  بر  در قضایای کلی )همة/ بعضی از( مصادیق موضوع و در قضایای جزئی )همة/ بعضی از( مصادیق موضوع، موردنظر گوینده هستند.

   اند.»کمیت قضیه« دانسته  بیانگر  را  سور

 : شوندمی  تقسیم   زیر  دستة کلی  چهار  به  محصوره  قضایای  بگیریم،  نظر  در  نیز  را  موجبه  و  سالبه  قضایای  اگر  اکنون

 سالبه  موجبه 

 هیچ الف ب نیست.  هر الف ب است.  دارای سور کلی  

 بعضی الف ب نیست.   بعضی الف ب است.  دارای سور جزئی 

 .های زیر را بنویسیداسامی قضیهتمرین:  

 بعضی الف ب است.    -2     هر الف ب است.   -1

 بعضی الف ب نیست.   -4     هیچ الف ب نیست.  -3

 :  کنید  تعیین  را  زیر  حملی  قضایای  اقسام: کتاب درسی 60*تمرین صفحة 

 ب( هر کشوری به نیروهای دفاعی نیاز دارد.    الف( »سیمرغ« شش حرف ندارد. 

 اند.  د( بعضی از مردمان بزرگ خلاق نبوده   تغییر نیست.چیز بیهیچج(  

 و( بعضی معلمان شاعرند.    ه( سقراط در دادگاه محکوم شد. 

 کتاب درسی  61*فعالیت تکمیلی صفحة 

 شوند؟ »قضیه« نامیده می  منطق  در  زیر  جملات  از  یککدام  -1

 . درست  رهاند  دین  و  دانش  را  الف( تو
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 . کار  چیست  مگو  کن  می  کار  بروب(  

   .ج( دانش اندر دل چراغ روشن است 

 خوانا   بر  گربه  و  موش  ةقص  دانا/  و  عاقل  خردمند  د( ای

 : کنید  مشخص  را  شرطی  و  حملی  قضایای  زیر،  موارد  میان  از  -2

 . است  مکان  دارای  جسمی  الف( هر

 . داشت  نخواهد  اعتبار  نکند  امضا  را  چک  ب( اگر

 :کنید  تعیین  را  هاآن  ةرابط  و  محمول  و  موضوع  و  زیر  حملی  قضایای  اقسام  -3

 .هستند  سبز  همیشه  هادرخت  الف( بعضی

 . است  خراسان  کوه  ترینبزرگ  ب( بینالود

  . نیست  معناج( »سیمرغ« بی

   .شدند  نابود  دشمنان  ةد( هم

   .نیستند  دستبافت  هافرش  ه( بعضی

 . نیامد  کلاس  به  کسهیچو(  

 نوشت.   توانمی  صادقی  محصورة  چه قضایای  چهارگانه،  هاینسبت  از  هریک  برای  کنید  مشخص  سوم  درس  به  مراجعه  با  -4

 

 

 

 

 

 کدام قضیه شخصیه است؟  :  (99)سراسری خارج    تست

 ( شیر با شیر متفاوت است.  2   ( شیری خرگوشی را دید. 1

 ( شیر برعکس ریش است.  4  ( شیر این جنگل قدرتمند است. 3

 (: کدام قضیه شخصیه است؟99)سراسری داخل    تست

 ( زاغ گور کندن را به قابیل آموخت.  2   ( زاغکی قالب پنیری دید.1

  خواست راه رفتن کبک را بیاموزد.  ( زاغ می4   شود. ( زاغ برعکس غاز می3
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 : احکام قضایا 7درس

 ( آشنایی با رابطة عکس مستوی 2( آشنایی با روابط تقابل  1:  اهداف کلی درس

 ( آشنایی با احکام قضایا )آموختن روابط تناقض، تضاد، تداخل، تداخل تحت تضاد و عکس مستوی( 1:  اهداف جزئی درس 

 متقابل ( نحوة استنتاج از یک قضیة صادق یا کاذب از طریق روابط  2

 عکس مستوی ( نحوة استنتاج از یک قضیة صادق از طریق روابط  3

 ( آشنایی با کاربرد مبحث احکام قضایا 4

 پوشی، ایهام انعکاس تثنای قابل چشم( آشنایی با چند مغالطه: اس5

 اقسام علم:  

 )مانند علم نفس به ذات خود و حالات وجدانی و ذهنی خود(   )بحث در فلسفه(: حضور معلوم نزد عالم  علم حضوری(  1

 شود.  ( علم حصولی )بحث در منطق(: صورتی از معلوم که در نزد عالم حاصل می2

 ( تصدیق = جملة خبری کامل = قضیه2( تصور  1:  اقسام علم حصولی

 ( محصوره  4( مهمله  3( طبیعیه 2( شخصیه  1:  اقسام قضیه

 ( سالبه جزئیه  4( سالبة کلیه  3( موجبة جزئیه  2موجبة کلیه    (1:  اقسام قضیة محصوره

 

 : استدلالاقسام *

 شود.  به عنوان مقدمه، قضیة دیگری استنتاج می  یک قضیه ( استدلال مبُاشر: استدلالی است که در آن از  1

 ( ة متضادهیچ مسلمان موحدّ نیست. )نتیج  مثال: هر مسلمان موحدّ است. )مقدمه(

 ها به دست آید.  ای از آننیاز داریم تا نتیجه  بیش از یک مقدمهاستدلالی است که در آن به  ( استدلال غیر مباشر:  2

 هر شیعه موحد است. )نتیجه( ( 2هر مسلمانی موحد است. )مقدمه  ( 1ای مسلمان است. )مقدمهمثال: هر شیعه

، سعی احکام قضایا، اثبات خود قضیه از راهی دیگر و به بیانی دیگر است. مثلاً مخاطب ما با خودِ قضیه عناد دارد و ما با بیان نقیض آن قضیه

 در اثبات خودِ قضیه برای او داریم.  
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گریزی طرف  لفی، از جمله عناد و حقیابد که شخص به دلایل مخت ای می یعنی استنتاج از طریق استدلال مباشر هنگامی اهمیت و ارزش ویژه 

صورت با اطلاع از نسبت موجود بین  مقابل، یا قادر به اثبات قضیة مطلوب نیست یا در مسیر آن ناچار باید متحمل زحمات فراوانی شود. در این

وسیله طرف  را نتیجه گرفت و بدینای، صدق یا کذب قضیة مطلوب  توان از صدق یا کذب قضیهگونه استدلال میگیری از اینقضایا و با بهره

 مقابل را وادار به پذیرش مطلوب کرد.  

 *مربع تقابل 

 

 تناقض )نقیض(:  -1

در این حالت هر کدام  شود.  گفته می  تناقضدارند که به این اختلاف    اختلاف در کمّ و کیفگاه دو قضیة محصوره با موضوع و محمول یکسان،  

توانند با هم صادق  بریم. به عبارتی هر دو نمیکاذب است و از کاذب بودن هر یک، به صادق بودن دیگری پی میاز قضایا صادق باشد، دیگری  

 توانند با هم کاذب باشند.  باشند و هر دو نمی

 الزاویه نیست.  تناقض: هیچ مثلثی قائم   الزاویه هستند.  ها قائم مثال: بعضی از مثلث

توان  داشته باشیم که خود آن قضیه، مطلوب و مورد نظر ما نباشد، اما از کذب آن می  ایو اثبات قضیه  گاه ممکن است احتیاج به استدلال

توان به کذب قضیة مطلوب رسید. این در هنگامی است که صدق یکی مستلزم کذب  صدق قضیة مطلوب را به دست آورد و یا از صدق آن می

الزاویه هستند.« و نتوانیم این کار را مستقیماً انجام دهیم کافی است که ها قائممثلاً اگر بخواهیم اثبات کنیم که: »بعضی مثلثدیگری باشد.  

 شود.  گونه قضایا متناقض گفته میالزاویه نیست.« به اینثی قائمنقیض آن را باطل کنیم. نقیض این قضیه چنین است: »هیچ مثل

 چون کمیتی در قضیه وجود ندارد.  نکته: دو قضیة شخصیه زمانی رابطة تناقض دارند که اختلاف در نسبت داشته باشند.  

 تناقض: سقراط فیلسوف نیست.      مثال: سقراط فیلسوف است. 

توانند هر دو کاذب باشند. هر کدام صادق باشد، دیگری  توانند هر دو صادق باشند و نمییرتفعان )نمیدو قضیة متناقض: لا یجتمعان و لا  

 دیگری صادق خواهد بود.(   کاذب است و هر کدام کاذب باشد

 نقیض: سالبة جزئیه )کاذب(     موجبة کلیه )صادق(

 نقیض: سالبة جزئیه )صادق(     موجبة کلیه )کاذب( 

 نقیض: موجبة جزئیه )کاذب(     )صادق( سالبة کلیه  

 موجبة جزئیه )صادق( نقیض:      سالبة کلیه )کاذب(
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 کتاب درسی:  63*تمرین صفحة 

 صدق و کذب روابط زیر را مشخص کنید:

 )...........(   )...........(   کاذب صادق  هر الف ب است:  

 کاذب    صادق   )...........(  )...........(  ت:  بعضی الف ب نیس

*****   

 )...........(  )...........(  کاذب صادق  هیچ الف ب نیست: 

 کاذب   صادق  )...........(  )...........(  بعضی الف ب است:  

 :تضاد  -2

 گویند.  را تضاد می  )رابطه یا نسبت(  یفکِدر  با موضوع و محمول یکسان،    کلیاختلاف دو قضیة  

 تضاد: هیچ مثلثی شکل نیست.      مثال: هر مثلثی شکل است.  

صورت آن دو قضیه  ای باشند که صدق یکی مستلزم کذب دیگری باشد اما کذب یکی مستلزم صدق دیگری نباشد، در اینگونهاگر دو قضیه به

 با هم رابطة تضاد دارند.  

توانند هر دو کاذب باشند. پس اگر یک قضیه صادق بود،  توانند صادق باشند ولی مییرتفعان )یعنی هر دو نمی  بلدو قضیة متضاد: لا یجتمعان  

 تواند صادق یا کاذب باشد.( حتماً متضاد آن، کاذب است. ولی اگر یک قضیه کاذب بود، متضاد آن محتمل و مشکوک است. زیرا می

 متضاد: سالبة کلیه )کاذب(  /موجبة کلیه )صادق(

 کلیه )کاذب(  موجبةد:  متضا  /سالبة کلیه )صادق(

 کتاب درسی:  64*تمرین صفحة 

 صدق و کذب روابط زیر را مشخص کنید:

 هیچ الف ب نیست.  هر الف ب است./  

 / )صادق( 

 / )کاذب( 

 )صادق(    / 

 )کاذب(    / 

 تداخل -3

نظر موجبه و سالبه بودن یکسان و  شوند که در کیف یکی بوده و در کمیت اختلاف داشته باشند. یعنی از  دو قضیه زمانی متداخل محسوب می 

 ها داخل در دیگری است.  این قضایا را متداخل گویند. زیرا یکی از آناند.  از نظر کلیه و جزئیه بودن مختلف 

 تداخل: بعضی ایرانی، آسیایی است. )صادق(    مثال: هر ایرانی، آسیایی است. )صادق(  

مستلزم کذب کلی است )نه برعکس(، یعنی اگر یک حکم به نحو کلی صادق باشد، به    ،مستلزم صدق جزئی و کذب جزئی  ،بنابراین صدق کلی

 کاذب خواهد بود.    –ضرورتاً    –صادق خواهد بود و اگر حکمی به نحو جزئی کاذب باشد، به نحو کلی هم    –ضرورتاً    –نحو جزئی نیز  
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)نه   رسیم.می  کلیه به کذب قضیة    جزئیهو از کذب قضیة    )نه برعکس(  رسیمقضیة جزئیه میدر این حالت از صدق قضیة کلیه به صدق  

 توان در مورد تداخل قضیة کلی آن حکمی داد.  از صدق قضیة جزئیه نمیاما    برعکس(

 تداخل: موجبة جزئیه )صادق(      موجبة کلیه )صادق(

 )کاذب(  کلیهتداخل: موجبة       )کاذب(   جزئیهموجبة  

 سالبة جزئیه )صادق( تداخل:       کلیه )صادق(   سالبة

 )کاذب(  کلیهتداخل: سالبة       )کاذب(   جزئیهسالبة  

 کتاب درسی:   66*تمرین صفحة 

 صدق و کذب روابط زیر را مشخص کنید:

 )...........(  )...........(  )کاذب(  )صادق(  هر الف ب است.  

 )کاذب(  )صادق(  )...........(  )...........(  بعضی الف ب است.  

  ***** 

 )...........(  )...........(  )کاذب(  )صادق(  هیچ الف ب نیست. 

 )کاذب(  )صادق(  )...........(  )...........(  بعضی الف ب نیست.  

 پوشی:*مغالطة استثنای قابل چشم

 دهند که حکم کلیت نداشته است.  یک حکم کلی نباید نقض شود. موارد نقض از نظر منطقی نشان می

که با وجود پیدا شدن استثنایی در یک کند. در صورتیشود، یافتن یک مثال نقض آن حکم کلی را باطل میکه ادعایی کلی مطرح میهنگامی

نیاوریم، دچار مغالطة »استثنای  حکم کلی، همچنان بر کلی بودن حکم خود اصرار کنیم و آن استثنا را دلیلی بر باطل بودن حکم کلی به حساب  

 ایم.  شده   «پوشیقابل چشم

دانیم مثال: پیشرفت پزشکی همواره مبتنی است بر تحقیقات بسیار سخت و پرمشقت و هرگز ناشی از وقایع اتفاقی و تصادفی نیست. البته می

 پوشی است! سیلین کاملاً اتفاقی بود. اما این یک استثنای قابل چشمکشف پنی

 : )داخل تحت تضاد( خل تحت تضادتدا -4

 گویند.  را تداخل تحت تضاد می  کیفدر    جزئیهاختلاف دو قضیة  

 ها شاعر نیستند.  تداخل تحت تضاد: بعضی از انسان   ها شاعر هستند.  مثال: بعضی از انسان

  مستلزم کذب دیگری نباشد، آن دو قضیه با هم رابطةای باشند که کذب یکی مستلزم صدق دیگری باشد اما صدق یکی  اگر دو قضیه به گونه

 تداخل تخت تضاد دارند.  

 توانند هر دو کاذب باشند.  توانند هر دو صادق باشند، ولی نمیتحت تضاد: یجتمعان و لا یرتفعان: میدو قضیة تداخل  

 تداخل تحت تضاد: سالبة جزئیه )صادق(    موجبة جزئیه )کاذب( 

 تداخل تحت تضاد: موجبة جزئیه )صادق(    )کاذب( سالبة جزئیه  
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 *عکس مستوی:

ای که قضیة دوم در صدق و کیف تابع قضیة اول باشد، قضیة به دست آمده را  جا کنیم به گونهاگر موضوع و محمول قضیة حملی را جابه 

 نامند.  »عکس« آن قضیه می

 آموزند.  بعضی از شاعران دانشعکس مستوی:    آموزان شاعرند.  مثال: بعضی از دانش

 *قاعدة عکس مستوی:

 : اندبه قانون کلی دست یافته  ،عکس آن نیز صادق خواهد بود  ،دانان با بررسی موارد که با صادق بودن اصل قضیهمنطق

 قاعده  عکس مستوی  اصل

 عکس »موجبة کلیه« به صورت »موجبة جزئیه« است.  بعضی ب الف است.  هر الف ب است. 

 »موجبة جزئیه« به صورت »موجبة جزئیه« است.  عکس   بعضی ب الف است.   بعضی الف ب است. 

 عکس »سالبة کلیه« به صورت »سالبة کلیه« است.   هیچ ب الف نیست.  هیچ الف ب نیست.

 عکس »سالبة جزئیه« نیاز به دقت دارد.   الصدق ندارد.(  )عکس لازم بعضی الف ب نیست.

 : عکس مستوی موجبة کلیه، موجبة جزئیه است.  1نکتة

نیز   قضیه به صورت موجبة کلیه  : اگر در یک قضیة صادق موجبة کلیه، رابطة موضوع و محمول، نسبت تساوی باشد، عکس مستوی آن2نکتة

 صادق است.  

 عکس مستوی: هر سه ضلعی مثلث است.      مثال: هر مثلث سه ضلعی است.  

موجبة کلیه، رابطة موضوع و محمول نسبت عموم و خصوص مطلق باشد، عکس مستوی آن قضیه به صورت : اگر در یک قضیة صادق  3نکتة

 موجبة جزئیه صادق است.  

 عکس مستوی: بعضی آسیایی ایرانی است.     مثال: هر ایرانی آسیایی است. 

 : سالبة جزئیه عکس لازم الصدق ندارد.  4ةنکت

 عکس مستوی: بعضی سفیدها اسب نیستند. )صادق(   ها سفید نیستند. )صادق( بعضی اسب:  1مثال

 عکس مستوی: بعضی شاعر انسان نیست. )کاذب(    : بعضی انسان شاعر نیست. )صادق(2مثال

 *مغالطة ایهام انعکاس: 

 رعایت نکردن قانون عکس مستوی موجب ایهام انعکاس خواهد شد.  

 موجبة کلیه عکس کنیم!اگر موجبة کلیه را به    -1

 عکس: همة گیاهان درخت هستند. )کاذب(  )صادق(  مثال: همة درختان گیاه هستند. 

 برای سالبة جزئیه عکس لازم الصدق در نظر بگیریم!   -2

 عکس: بعضی کودکان انسان نیستند. )کاذب(   ها کودک نیستند. )صادق( مثال: بعضی انسان

 ه عکس کنیم!اگر موجبة جزئیه را به موجبة کلی   -3

 ها ایرانی هستند. )کاذب( عکس: همة فارسی زبان  ها فارسی زبان هستند. )صادق( مثال: بعضی ایرانی

 گیرد.  نکته: مغالطة ایهام انعکاس بیشتر در تبلیغات مورد استفاده قرار می
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 کتاب درسی:  69*تمرین صفحة 

 عکس مستوی قضایای زیر را بنویسید:

 الف( هیچ مسلمانی کافر نیست.  

 دوست است.  ب( هر ایرانی وطن

 ج( بعضی حیوانات گربه نیستند.  

 ها آهکی هستند.  د( بعضی سنگ

 کتاب درسی: 69*فعالیت کلاسی صفحة 

 فرق قواعد مربع تقابل و عکس مستوی از نظر جایگاه موضوع و محمول در قضیه چیست؟  -1

 

 ها را بیان کنید:، صدق یا کذب قضیة دوم را مشخص کنید و نام رابطة میان آندر فرض صادق بودن قضیة نخست  -2

 پردازند.  بعضی کارمندان مالیات نمی  پردازند. الف( همة کارمندان مالیات می

 دانان اقتصاددان هستند. همة فیزیک  دانان اقتصاددان نیستند.ب( بعضی فیزیک

 همة مسافران در راه هستند.     ج( هیچ مسافری در راه نیست. 

 بعضی مسافران در راه نیستند.     چ مسافری در راه نیست. د( هی

 ها نهنگ هستند.  بعضی آبزی   ه( هر نهنگی آبزی است. 

 بعضی پرندگان مهاجر هستند.    و( بعضی پرندگان مهاجر نیستند. 

ر، در صورت صادق بودن قضایای ستون نخست، دربارة صدق یا کذب  های دیگر جدول زیالف( با توجه به رابطة میان ستون اول با ستون  -3

 توان گفت؟سایر قضایا چه می

 بعضی الف ب نیست. هیچ الف ب نیست. بعضی الف ب است.  هر الف ب است.  

     هر الف ب است. 

     بعضی الف ب است. 

     هیچ الف ب نیست. 

     بعضی الف ب نیست.  

 ب( جدولی مشابه جدول فوق رسم کنید و آن را در فرض کاذب بودن قضایای ستون نخست، تکمیل کنید. 

 کنند. مانند یا تغییر میمشخص کنید که در هر یک از روابط مربع تقابل و نیز در رابطة عکس مستوی، کمیت و کیفیت دو قضیه، ثابت می  -4

 

 

 اند؟یک دو طرفهطرفه و کداممستوی، از نظر صدق و کذب، یکیک از روابط مربع تقابل و عکس  کدام  -5
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 جدول زیر را کامل کنید:    -6

 بعضی الف ب نیست. هیچ الف ب نیست. بعضی الف ب است.  هر الف ب است.  

     متناقض

     متضاد 

     متداخل 

     متداخل تحت تضاد

     عکس مستوی 

 کاذب کامل کنید:جملات زیر را با کلمات صادق و    -7

 نیستند.  ....................  زمان  ...... نیستند و هم..........زمان ....الف( دو قضیة متناقض هم

 باشند.  ....................  زمان  نیستند، اما شاید هم....................  زمان  ب( دو قضیة متضاد هم

 باشند.  ....................  زمان  نیستند، اما شاید هم ....................  زمان  ج( دو قضیة متداخل تحت تضاد هم

(: اگر از قضیة »برخی از ثروتمندان متکبرّ نیستند«، نتیجه بگیریم که »برخی از متکبرّان ثروتمند نیستند«، کدام  99)سراسری داخل    تست

 عبارت درست است؟  

 ایم.  ( دچار قیاس نامعتبر شده 2    ( استدلال ما دوری است. 1

 ایم.  دلالی معتبر انجام داده ( با توجه به واقعیت، است4    ایم.  دچار ایهام انعکاس شده(  3

 (: محتوای کدام گزینه درست است؟99)سراسری خارج    تست

 توان نتیجه گرفت که »هر کتابی ارزان است.« « نادرست باشد، می.( اگر قضیة »هیچ کتابی ارزان نیست1

 موجودات مجرد نیستند.«توان قطعاً گفت که »بعضی  می« نادرست باشد،  .( اگر قضیة »هیچ موجودی مجرد نیست2

 آموز بیست است.« آموز بیست است.«، باید پذیرفت که »بعضی نمرات این دانش( اگر بپذیریم که »همة نمرات این دانش 3

 توان قطعاً گفت که »بعضی پرندگان پروازکننده نیستند.«( اگر بدانیم که »بعضی پروازکنندگان پرنده نیستند.«، می4
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 قیاس اقترانی : 8درس

 *انواع قیاس: 

 )یعنی نتیجه زاییدة دو مقدمه است.(  گرفته شده است.    دو مقدمهالف( قیاس اقترانی: قیاسی که اجزاء نتیجه از  

 هستند.    دارای بال  حیواناتهستند. )مقدمة دوم(/ نتیجه: بعضی از    دارای بالپرنده هستند. )مقدمة اول(/ همة پرندگان    حیواناتمثال: بعضی از  

یعنی قیاسی است که عین نتیجه یا نقیض آن در یکی از است.    بخشی از مقدمة اولب( قیاس استثنایی: قیاسی که خود نتیجه یا نقیض آن،  

 مقدمات بیان شده باشد.  

 .  او دیپلم دارداول(/ علی دانشجو است. )مقدمة دوم(/ نتیجه:  . )مقدمة  او دیپلم دارد: اگر علی دانشجو باشد،  1مثال

 است.    باران نباریدهشود. )مقدمة اول(/ هوا تمیز نشده است. )مقدمة دوم(/ نتیجه:  هوا تمیز می  باران ببارد: اگر  2مثال

 *اجزای قیاس اقترانی: 

 است.    جسم  انساناست. )مقدمة دوم(/ نتیجه: هر    جسم  متفکراست. )مقدمة اول(/ هر    متفکر  انسانمثال: هر  

 که وظیفة آن ارتباط دو مقدمه با یکدیگر است.    شودیا اوسط نامیده می  «حد وسط»شود،  قسمتی که در هر دو مقدمة قیاس اقترانی تکرار می

 توان گرفت!!! ای از این دو مقدمه نمینتیجهها سفید نیستند. )مقدمة دوم(/  : هر انسان حیوان است. )مقدمة اول(/ بعضی سنگ1مثال

 توان گرفت!! ای از این دو مقدمه نمی: هر گیاهی نیازمند به آب است. )مقدمة اول(/ هر حیوانی جاندار است. )مقدمة دوم(/ نتیجه2مثال

آورد.  ای به دستها تکرار نشده است( نتیجهای که ارتباطی با یکدیگر ندارند )حد وسط در آنتوان از دو قضیهشود، نمیطور ملاحظه میهمان

  ها وجود داشته باشد. به عبارت دیگر لازم است موضوع یا محمولِای میان دو قضیه برقرار باشد، باید جزء مشترکی میان آنکه رابطه برای آن

   گویند.« میاقترانیموضوع یا محمول دیگری باشد. به همین دلیل به این نوع از قیاس، »قیاس    قَرین  یکی

 شود.  که دو مقدمه را به یکدیگر ربط داد، حذف میشود و همینالبته حدّ وسط در نتیجه دیده نمی

ها را چهار شکل قیاس  حالت زیر که در اصطلاح آن  توان مشاهده کرد که در ارتباط میان دو قضیه در یک استدلال، چهاربا بررسی قضایا می

 است:    موضوع و محمول دو مقدمهکه ناشی از جا به جا شدن حد وسط در    نامند، قابل تصورانداقترانی می

 شکل چهارم  شکل سوم  شکل دوم  شکل اول  

 ب الف  ب الف  الف ب  الف ب  مقدمة اول 

 ج ب ب ج ج ب ب ج مقدمة دوم 

 الف ج  الف ج  الف ج  الف ج  نتیجه

  ***** 

 شکل اول 

 است.   حیوانمقدمة اول: هر انسانی  

 شکل دوم 

 است.    حیوانمقدمة اول: هر انسانی  

 نیست.    حیوانمقدمة دوم: هیچ سنگی   نیازمند اکسیژن است.   حیوانیمقدمة دوم: هر  

 نتیجه: هیچ انسانی سنگ نیست.  نتیجه: هر انسانی نیازمند اکسیژن است.  

 سوم شکل  

 جاندار است.   حیوانیمقدمة اول: هر  

 شکل چهارم 

 جاندار است.   حیوانیمقدمة اول: هر  

 هستند.  حیوانداران  مقدمة دوم: بعضی مهره آبزی هستند.  هاحیوانمقدمة دوم: بعضی  

 دار هستند.  نتیجه: بعضی جانداران مهره نتیجه: بعضی جانداران آبزی هستند. 
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 کتاب درسی: 73*تمرین صفحة  

 های زیر را مشخص کنید:  شکل قیاس

 هر ب الف است. 

 هیچ ب ج نیست. 

 بعضی الف ج نیست.  

 بعضی الف ب نیست.

 هیچ ج ب نیست. 

 بعضی الف ج نیست. 

 هر ب الف است.  

 هیچ ج ب نیست. 

 هیچ ج ب نیست. 

 بعضی الف ب است. 

 هیچ ب ج نیست. 

 بعضی الف ج نیست.  

    

-گیری از یک قیاس، تکرار حد وسط )به صورت لفظی و معنایی( است تا دو قضیه با یکدیگر ارتباط پیدا کنند. در صورتینتیجهشرط اول برای  

 شود.  می  مغالطة »عدم تکرار حد وسط«گیری شود، فرد دچار  که از قیاسی که حد وسط در آن تکرار نشده است، نتیجه

 توان گرفت. زیرا حد وسط عیناً تکرار نشده است.  جامد است. )مقدمة دوم(/ نتیجة درستی نمی  خاکاست. )مقدمة اول(/    از خاک: انسان  1مثال

 : یخ مایع است! حدّ وسط عیناً به صورت لفظی تکرار نشده است.  هنتیجمایع است. )مقدمة دوم(/    آباست. )مقدمة اول(/    از آب: یخ  2مثال

 عنا تکرار نشده است.  مدخترم پروانه است! حدّ وسط از نظر  کند. )مقدمة دوم(/ نتیجه:  پرواز می  پروانه)مقدمة اول(/    است.  پروانه: دخترم  3مثال

 کتاب درسی: 74*تمرین صفحة  

 های زیر را بیان کنید: علت عدم تکرار حدّ وسط در استدلال 

 ها دفترچة یادداشت هستند.  ها برگ دارند. دفترچة یادداشت برگ دارد. پس: شاخهالف( شاخه

 

 ب( سعدی انسان است. انسان پنج حرف دارد. پس سعدی پنج حرف دارد.  

 

 *قانون نتیجة قیاس: 

 خواهد بود.«   سالبهباشد، نتیجه نیز    سالبهکند که »اگر یکی از مقدمات استدلال  کیفیت نتیجه در قیاس اقترانی از این قانون کلی پیروی می

 توانیم تشخیص دهیم که نتیجه سالبه است یا موجبه.  مقدمات قیاس میبنابراین با مشاهدة  

 اگر نتیجة قیاس از این قانون پیروی نکرده باشد، آن قیاس نامعتبر است.  

 کتاب درسی: 75*تمرین صفحة  

 های زیر قانون نتیجة قیاس رعایت نشده است. یک از استدلالمشخص کنید در کدام

 بعضی ب الف نیست. هیچ الف ب نیست. است. هر ب الف   مقدمة اول 

 هیچ ب ج نیست.  هر ب ج است.  هر ج ب است.  مقدمة دوم 

 بعضی الف ج است.   هر الف ج است.  بعضی الف ج است.  نتیجه

 *دامنة مصادیق موضوع و محمول: 

نشان    هموردنظر گوینده هستند و سور قضایای جزئیکند که همة مصادیق موضوع،  مشخص می  هدر بخش قضایا دانستیم که سور قضایای کلی

 گیریم: دهد که برخی از مصادیق موضوع، موردنظر گوینده هستند. اکنون دربارة محمول قضایا قاعدة زیر را در نظر میمی

 اند.  در قضایای سالبه همة مصادیق محمول و در قضایای موجبه برخی از مصادیق محمول موردنظر گوینده 

   مورد نظر است.(  ،الف  )همة مصادیق موضوعاست.  هر الف ب  
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 )فقط برخی از افراد موضوع الف، موردنظر است. پس همة مصادیق الف موردنظر نیست.( بعضی الف ب است.  

 ( کنیم.یعنی محمول را از تمام افراد الف سلب می  شوند، مورد نظر ما نیستند.)هیچ کدام از افرادی که الف نامیده میهیچ الف ب نیست.  

 ( فقط برخی از افراد موضوع الف، موردنظر نیستند.)بعضی الف ب نیست.  

 یک قیاس با مثبت و منفی به صورت زیر است: اعتبار  تعیین  اساس  

دامنة مصادیق موضوع و محمول قضایای محصوره  ( برای برخی از مصادیق،  -با گذاشتن علامت مثبت )+( برای همة مصادیق و علامت منفی )

 کنیم:را مشخص می

 . است  –ب   هر/ هیچ الف +

 ب + نیست.  -بعضی الف  

 است.   -ای + جاندار  : هر پرنده1مثال

 هستند.    –قرمز    –ها  بعضی گل:  2مثال

 : هیچ مربعی + دایره + نیستند.  3مثال

 ماهی + نیستند.    –: بعضی جانوران  4مثال

تذکر: در قضایای شخصیه )با موضوع جزئی( نیز همة مصادیق موضوع )که یک فرد مشخص است( موردنظراند. لذا همواره برای موضوع قضایای  

 کنیم.  شخصیه از علامت )+( استفاده می

یعنی در قضایای موجبه، منفی و در  نند. )کمحمول قضایای شخصیه )از نظر دامنة مصادیق(، از قانون محمول قضایای محصوره تبعیت می

 ( قضایای سالبه، مثبت هستند.

 است.    -: سقراط + انسان  1مثال

 سینا + تاجر + نیست.  : ابن2مثال

 کتاب درسی: 77*تمرین صفحة  

 دامنة مصادیق موضوع و محمول قضایای زیر را با علامت مثبت و منفی مشخص کنید:

 خوار نیست.  گوشتای  الف( هیچ نشخوارکننده

 لرزه آسیب دیده است.  ب( ارگ بم در اثر زمین

 اند. ج( بعضی گیاهان سمی

 بعضی شترها دوکوهانه نیستند.  د(  

 ه( هر گیاهی نیازمند شرایط خاصی است.  

 و( سدّ لتیان بزرگ نیست.  
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 *شرایط معتبر بودن قیاس: 

 رعایت قانون نتیجة قیاس، سه شرط زیر دربارة آن صادق باشد: که قیاسی معتبر باشد، باید علاوه بر  برای آن

 حداقل یکی از مقدّمات موجبه باشد. )هر دو مقدمه سالبه نباشد.(   -1

 )حد وسط در هر دو مقدمه علامت منفی نداشته باشد.( حد وسط حداقل در یکی از مقدمات دارای علامت مثبت باشد.    -2

)اگر موضوع یا محمول در  ر نتیجه علامت مثبت داشتند، در مقدمات نیز علامت مثبت داشته باشند.  هر کدام از موضوع یا محمول که د  -3

 کنیم.(ها را بررسی نمینتیجه علامت منفی داشته باشند، آن 

-کنیم. به مثالبررسی شرط نخست: برای بررسی اعتبار قیاس اقترانی، نخست شرط اول )هر دو مقدمه نباید سالبه باشند( را بررسی می  -1*

 ای زیر توجه کنید: ه

 )مقدمة دوم(/ قیاس نامعتبر است: زیرا هر دو مقدمه سالبه هستند. هیچ ب ج نیست.  )مقدمة اول(/  هیچ الف ب نیست.  

 دار نیست!!! نتیجة نامعتبر: هیچ اسبی سمدار نیست. )مقدمة دوم(/  مثال: هیچ اسبی بالدار نیست )مقدمة اول(/ هیچ بالداری سم

 کنیم.هر الف ب است. )مقدمة اول(/ هیچ ب ج نیست. )مقدمة دوم(/ نتیجه: با توجه به سالبه نبودن هر دو مقدمه، شرط دوم را بررسی می

 کنیم.هر ب الف است. )مقدمة اول(/ هر ب ج است. )مقدمة دوم(/ نتیجه: با توجه به سالبه نبودن هر دو مقدمه، شرط دوم را بررسی می

 ط دوم: بررسی شر -2*

رویم. بدین منظور دامنة مصادیق  اگر هر دو مقدمه سالبه نبودند، به سراغ شرط دوم )حد وسط در هر دو مقدمه علامت منفی نداشته باشد( می

 های زیر توجه کنید: کنیم. به مثالها را با علامت مثبت و منفی مشخص میحد وسط را تعیین و آن

 ج نیست. )مقدمة دوم(/ قیاس نامعتبر است. زیرا حد وسط در هر دو مقدمه منفی است.    - )مقدمة اول(/ بعضی ب    است.  -هر الف ب  

 : بعضی پرندگان آبزی هستند!!! جهآبزی هستند. )مقدمة دوم(/ نتی  –است. )مقدمة اول(/ بعضی حیوانات    -ای حیوان  مثال: هر پرنده

منفی نیست. در نتیجه شرط سوم را  مقدمه  است. )مقدمة دوم(/ نتیجه: حد وسط در هر دو    –ب    هیچ ب + الف نیست. )مقدمة اول(/ بعضی ج  

 کنیم.  بررسی می

منفی نیست. در نتیجه شرط سوم را    ایهیچ مقدمههر ب + الف است. )مقدمة اول(/ هیچ ج ب + نیست. )مقدمة دوم(/ نتیجه: حد وسط در  

 کنیم.  بررسی می

 بررسی شرط سوم:   -3*

کنیم و شرط سوم )اگر موضوع یا محمول در نتیجه  میدر این مرحله، دامنة مصادیق تمامی اجزای قیاس را با علامت مثبت و منفی مشخص  

( را بررسی  موضوع و محمول در نتیجه با مقدمات   مثبتِ  علامت  : مطابقتدارای علامت مثبت بودند، در مقدمات نیز علامت مثبت داشته باشند

 کنیم: می

 ( .)قیاس نامعتبر است نیست.    ج +  –بعضی الف  است. )مقدمة دوم(/ نتیجه:    –ج  الف + نیست. )مقدمة اول(/ هر ب +    –بعضی ب  

 سان + نیستند!!!ها گربهبعضی پلنگاند. )مقدمة دوم(/ نتیجه:    -  سانمثال: هیچ شیری پلنگ نیست. )مقدمة اول(/ بعضی شیرها گربه 

 نیست. )قیاس نامعتبر است.(   ج +  –ب + نیستند. )مقدمة دوم(/ نتیجه: بعضی الف    –ج  بعضی  است. )مقدمة اول(/    -هر ب + الف  

   نیست. )قیاس نامعتبر است.(  ج +  –است. )مقدمة دوم(/ نتیجه: بعضی الف    –ج    –ب + نیست. )مقدمة اول(/ بعضی ب    –بعضی الف  

 است. )مقدمة دوم(/ نتیجه: هیچ الف + ج + نیست. )قیاس معتبر است.(   – هیچ الف + ب + نیست. )مقدمة اول(/ هر ج + ب  
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 است. )قیاس معتبر است.(   –ج    –است. )مقدمة دوم(/ نتیجه: بعضی الف    – است. )مقدمة اول(/ هر ب + ج    –ب    –بعضی الف  

 اند، کاری نداریم.  هنگام بررسی اعتبار یک قیاس، به موضوع یا محمولی که در نتیجه منفی  -1تذکر:  

 کنیم.نتیجة قیاس را نیز بررسی میعلاوه بر سه شرط ذکر شده، قانون    در بررسی اعتبار یک قیاس،  -2

 کتاب درسی: 80فحة *تمرین ص

 های زیر را مشخص کنید. در صورت عدم اعتبار، مشخص کنید که کدام شرط را نداشته است. اعتبار یا عدم اعتبار قیاس

 هر الف ب است. 

 هر ج ب است.  

 پس: هر الف ج است.  

 اعتبار؟ 

 علت؟

 هر الف ب است.  

 بعضی ج ب است.  

 پس: بعضی الف ج است.  

 اعتبار؟ 

 علت؟

 هر الف ب است.  

 هیچ ج ب نیست. 

 پس: هیچ الف ج نیست. 

 اعتبار؟ 

 علت؟

 هر الف ب است.  

 بعضی ج ب نیست. 

 پس: بعضی الف ج نیست.  

 اعتبار؟ 

 علت؟

 بعضی الف ب است.  

 هر ج ب است.  

 پس: بعضی الف ج است.  

 اعتبار؟ 

 علت؟

 بعضی الف ب است. 

 بعضی ج ب است.  

 پس: بعضی الف ج است.  

 اعتبار؟ 

 علت؟

 بعضی الف ب است.  

 هیچ ج ب نیست. 

 پس: بعضی الف ج نیست.  

 اعتبار؟ 

 علت؟

 بعضی الف ب است. 

 بعضی ج ب نیست. 

 پس: بعضی الف ج نیست.  

 اعتبار؟ 

 علت؟

 هیچ الف ب نیست.

 هر ج ب است.  

 پس: هیچ الف ج نیست. 

 اعتبار؟ 

 علت؟

 هیچ الف ب نیست. 

 بعضی ج ب است.  

 پس: بعضی الف ج نیست. 

 اعتبار؟ 

 علت؟

 هیچ الف ب نیست.

 هیچ ج ب نیست. 

 پس: هیچ الف ج نیست.  

 اعتبار؟ 

 علت؟

 هیچ الف ب نیست. 

 بعضی ج ب نیست. 

 پس: بعضی الف ج نیست.  

 اعتبار؟ 

 علت؟

 بعضی الف ب نیست.

 هر ج ب است.  

 پس: بعضی الف ج نیست.  

 اعتبار؟ 

 علت؟

 بعضی الف ب نیست.

 بعضی ج ب است.  

 پس: بعضی الف ج نیست.  

 اعتبار؟ 

 علت؟  

 بعضی الف ب نیست.  

 هیچ ج ب نیست. 

 پس: بعضی الف ج نیست.  

 اعتبار؟ 

 علت؟  

 بعضی الف ب نیست.  

 بعضی ج ب نیست. 

 پس: بعضی الف ج نیست.  

 اعتبار؟ 

 علت؟  

 کتاب درسی: 82کلاسی صفحة *فعالیت 

 های زیر را بیان کنید:دلیل نامعتبر بودن قیاس  -1

 جان است.  جان است. پس: انسان بی الف( انسان از خاک است. خاک بی

 ها لاغرند.  خور نیستند. پس: بعضی از سیگاریها شیرینیخورها لاغر نیستند. بعضی سیگارییک از شیرینیب( هیچ

 کند.  کند. پس: رستم در بیشه زندگی میاست. شیر در بیشه زندگی میج( رستم شیر  

 اند.  اند. پس: برخی کاغذها برفد( برخی کاغذها سفیدند. برخی سفیدها برف 

 ای ماهیگیر نیست.  ای نانوا نیست. هیچ نانوایی ماهیگیر نیست. پس: هیچ کارگر زبده ه( هیچ کارگر زبده

 شود؟ چرا؟ داریم، قیاس شکل اول به شکل چهارم تبدیل میشکل اول را عوض کنیم و نتیجه را ثابت نگهآیا اگر جای مقدمات قیاس    -2
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 های زیر را بررسی کنید و در صورت نامعتبر بودن، دلیل آن را ذکر کنید: اعتبار قیاس  -3

 بعضی ب الف است. 

 هیچ ج ب نیست. 

 پس: بعضی الف ج نیست.  

 بعضی الف ب است. 

 است. بعضی ب ج  

 پس: بعضی الف ج است.  

 هیچ ب الف نیست. 

 هر ب ج است.  

 پس: هیچ الف ج نیست. 

 هر ب الف است. 

 بعضی ب ج نیست.

 پس: بعضی الف ج نیست.  

 بعضی ب الف نیست.

 هر ج ب است. 

 بعضی الف ج نیست. پس:  

 بعضی الف ب نیست.  

 هر ب ج است. 

 بعضی الف ج نیست. پس:  

 است. بعضی ب الف  

 هیچ ب ج نیست. 

 بعضی الف ج نیست. پس:  

 بعضی ب الف است.  

 بعضی ج ب است.  

 بعضی الف ج است.  پس:  

 

 های زیر معتبر است؟  یک از قیاس(: کدام99)سراسری داخل    تست

 بعضی د ب است.    <-( هر ج د است. هر ج ب است.  1

 هیچ ب ج نیست.  <-( هر الف ب است. هیچ الف ج نیست.  2

 بعضی ج الف است.    <-( هیچ ج د نیست. بعضی د الف است.  3

 بعضی الف ج نیست.    <-( هیچ الف ب نیست. بعضی ج ب است.  4

 های زیر معتبر است؟  یک از قیاس(: کدام99)سراسری خارج    تست

 بعضی ج الف است.    <-( هر ج د است. بعضی د الف است.  1

 د الف نیست.  بعضی    <-( بعضی ج د نیست. هر ج الف است.  2

 بعضی د الف نیست.    <-( بعضی ج د است. هیچ ج الف نیست.  3

 بعضی ج الف نیست.    <-( بعضی ج د نیست. هر د الف است.  4
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 قضیة شرطی و قیاس استثنایی: 9درس

 قضیة شرطی و اقسام آن    -2قیاس استثنایی و تفاوت آن با قیاس اقترانی    -1اهداف کلی درس:  

 است.    رسانا  آهناست./ نتیجه: پس    رسانافلز است./ فلز    آهنمثال از قیاس اقترانی:  

 خود بخش دوم مقدمة اول( )نتیجه =  .  سترسانا ا ./ اما آهن فلز است./ پس  رسانا استمثال از قیاس استثنایی: اگر آهن فلز باشد،  

 )نتیجه = نقیض بخش اول مقدمة اول( .  علی دانشجو نیستپس    /، دیپلم دارد./ تو دیپلم ندارد.علی دانشجو باشدمثال از قیاس استثنایی: اگر  

 قیاسی است که خود نتیجه یا نقیض آن بخشی از مقدمة اول است.    -1های قیاس استثنایی:  ویژگی

 قیاسی است که مقدمة اول شرطی و مقدمة دوم حملی است. نتیجه هم حملی است.    -2

 منفصل(  -2متصل    -1( شرطی )2محصوره(    -2شخصیه    -1( حملی ) 1  انواع قضایا:آوری: دیا*

 ای است که در آن حکم بر اتصال یا انفصال میان دو نسبت شده است.  قضیة شرطی: قضیه

 ارکان قضیة شرطی: مقدم و تالی 

اتصال نباشد و انفصال باشد، به آن قضیة گویند و اگر  اگر میان مقدم و تالی در قضیة شرطی، اتصال باشد، به آن قضیة شرطی متصل می

 گویند. شرطی منفصل می

رابطة حتمی و ضروری  )تالی( مقدم و تالی در قضیة شرطی متصل،    شود.، زمین خیس می )مقدم(   مثال از قضیة شرطی متصل: اگر باران ببارد

 ه اینکه چون ابتدای جملة شرطی آمده است.  ، نیعنی مقدّم از لحاظ معنا و واقعیت یافتن، مقدم استاند.  با هم دارند و متصل

میان مقدم و تالی    یک بعد از آن.یک اول بیاید و کدام کند کدامفرقی نمی  واقعی وجود ندارد وحقیقی و  در قضیة شرطی منفصل، مقدم و تالی  

 انفصال و جدایی است.  

 کتاب درسی:   86*تمرین صفحة 

 مقدم و تالی قضایای زیر را مشخص کنید:

 توانیم امشب به مهمانی برویم.  اگر فردا امتحان داشته باشیم، نمی  الف(

 

 که در بازی فردا برنده نشویم.ب( با والیبال خداحافظی خواهم کرد، در صورتی

 

 نویسم، اگر وقت پیدا کنم.  ها را امشب میج( تمرین

 

 انواع قضیة شرطی منفصل:  *

مقدم و تالی دو بخش است که خارج از این دو بخش وجود ندارد و هر دو بخش هم    حقیقتاً جدایی است.)یعنی میان مقدم و تالی    حقیقی  -1

: این عدد یا زوج است یا فرد.  1( مثالقیضان لا یجتمعان و لا یرتفعان«تواند درست باشد. یعنی بین مقدم و تالی تناقض وجود دارد: »النّنمی

شود یک  ؤنث. )نمی: انسان یا مذکّر است یا م2شود یک عدد نه فرد باشد و نه زوج( مثالیک عدد هم فرد باشد و هم زوج، و نمیشود  )نمی

شود عالم هم  )نمییا دارای ابتدا هست یا نیست.  : عالم  3مثال  شود یک انسان نه مذکر باشد و نه مؤنث(انسان هم مذکّر باشد و هم مؤنث و نمی

 نه دارای ابتدا باشد و نه دارای ابتدا نباشد.( شود عالم  باشد و هم نباشد و نمی  دارای ابتدا
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تواند  کدام نباشند.( مثال: امروز یا شنبه است یا یکشنبه. )نمیتواند هیچشوند، اما می  معجا جتوانند با هم یک)مقدم و تالی نمی  الجمعمانعة  -2

 ( کدام نباشد. تواند هیچمیهم شنبه باشد و هم یکشنبه، ولی  

پزد یا دیگران.  مثال: نانوا یا برای خود نان می  (توانند هیچ کدام نباشند.توانند با هم جمع شوند ولی نمیهر دو می)مقدم و تالی    الرفعمانعة  -3

 کدام نباشد.( تواند برای هیچمیتواند هم برای خودش نان بپزد و هم دیگران، اما ن)نانوا می

 کتاب درسی:  89*تمرین صفحة 

 اقسام قضایای منفصل زیر را مشخص کنید:

 مثبت.    Oباشد یا    ABالف( یا گروه خونی او ممکن است  

 شود یا رد خواهد شد.  ب( یا این طرح سرانجام در مجلس تصویب می

 این گلدان را »یا ناصر شکسته است یا پرویز«. در این اتاق فقط ناصر و پرویز حضور داشتند. پس  ج(  

 د( یا برای استخدام، کارت پایان خدمت خود را ارائه کنید یا کارت معافیت دائم.  

 شنبه است یا چهارشنبه.  ه( یا فردا سه

 *انواع قیاس استثنایی:

 الف( قیاس استثنایی متصل: قیاسی است که مقدمة اول آن شرطی متصل باشد.  

 تثنایی منفصل: قیاسی است که مقدمة اول شرطی منفصل باشد.  ب( قیاس اس

 :  (متصل)اتصالی  قیاس استثنایی  بررسی *

 اگر علی دانشجو باشد، او دیپلم دارد.  قضیة شرطی متصل:  

 علی دانشجو نیست./ او دیپلم دارد./ او دیپلم ندارد.    /.علی دانشجو است

 نتیجة قطعی ندارد./ ؟ نتیجة قطعی ندارد./ پس: علی دانشجو نیست. ؟  پس: او دیپلم دارد./  

 نتیجة قطعی دارند ولی موارد دوم و سوم، نامعتبر هستند.  شود، از چهار حالت ممکن، موارد اول و چهارم  طور که مشاهده میهمان

 های معتبر در قیاس استثنایی متصل:  حالت

 وضع تالی  ----- م  وضع مقد 

 رفع مقدم  -------رفع تالی  

 در قیاس استثنایی متصل:    های نامعتبر )مغالطه(حالت

 وضع مقدم  -------وضع تالی  

 رفع تالی    -------رفع مقدم  
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 قیاس استثنایی منفصل حقیقی: بررسی *

 قضیة شرطی منفصل حقیقی: این عدد یا زوج است یا فرد.  

 فرد نیست.    فرد است/   زوج نیست/      زوج است/ 

 زوج است.   زوج نیست/    فرد است/  پس: فرد نیست/ 

 دهد.بینید همة موارد نتیجه میطور که میهمان

 کتاب درسی:  96*فعالیت تکمیلی صفحة  

 اند؟ نظر خود را توضیح دهید. یک از قضایای شرطیهر یک از قضایای زیر از اقسام کدام  -1

 برآورند غلامان او درخت از بیخ  الف( اگر ز باغ رعیت ملک خورد سیبی

 تلویزیون یا با کلید اصلی یا با کلید کنترل از راه دور روشن شده است.  ب(  

 .  18گیرم یا نمرة  می  17ج( من احتمالاً یا نمرة  

 صدا.  دارند یا بید( حروف انگلیسی یا صدا  

 توانی یا خودکار بخری یا مداد.  ه( این پول کافی نیست. با آن فقط می

 شود یا شیرة انگور.  ها فقط یا از شیرة خرما استفاده میو( در کارگاه ما برای شیرین کردن شیرینی

 احمد و بوجهل خود یکسان بدُی    ز( گر به صورت آدمی انسان بُدی  

 ها را مشخص کنید:های زیر کدام قسم از قیاس استثنایی هستند. سپس اعتبار یا عدم اعتبار آناز استدلال  مشخص کنید هر یک  -2

 کشم، پس: عمری طولانی خواهم داشت.  ، عمرم کوتاه خواهد شد. حال که سیگار نمیالف( اگر سیگار بکشم

 پلیس مخفی است.    او اسلحه دارد. پس: او  ب( اگر او پلیس مخفی باشد، آنگاه اسلحه دارد.

 آیند. پس: جاده بسته نیست.  آیند. مسافران میج( اگر جاده بسته باشد، مسافران نمی

 آیند.  جاده بسته نیست. پس: مسافران نمیآیند.  د( اگر جاده بسته باشد، مسافران نمی

 آیند. پس: جاده بسته است.  آیند. مسافران نمیه( اگر جاده بسته باشد، مسافران نمی 

 ها، نتیجه را ذکر کنید.های زیر را تعیین کنید و در صورت معتبر بودن آننوع استدلال  -3

 الف( یا این قضیه موجبه است یا سالبه. این قضیه موجبه است. پس:  

 بار چنین مطلبی را اعلام نکرده است. پس:  کند. اخب( اگر امروز مدارس به علت آلودگی هوا تعطیل باشند، اخبار این مطلب را اعلام می

ج( یا باید برای گرفتن نمرة مستمر در کلاس فعال باشیم و یا تحقیق تحویل بدهیم. زهرا در کلاس فعال نبود ولی نمرة مستمرش را کامل  

 گرفته است. پس:  

 ست. پس:  د( تنها کسی که در اتاق کناری است یا بهرام است یا شهرام. بهرام در اتاق کناری ا
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 توان فهمید؟(: از قضیة »این موجود یا انسان است یا غیرحیوان«، درستی کدام قضیه را می99)سراسری داخل    تست

 ها، غیرحیوان هستند.  ( بعضی انسان2  ( هیچ غیرانسانی، حیوان نیست. 1

 ها، غیرحیوان نیستند.  ( بعضی انسان4  ها، انسان هستند. ( بعضی غیرحیوان3

 اگر قضیة »این مقدار پیوسته یا مثلث است یا غیرشکل« درست باشد، کدام عبارت درست است؟  (:  99)سراسری خارج    تست

 ها، غیرشکل هستند.  ( بعضی مثلث2   ، شکل نیست.( هیچ غیرمثلثی1

 نیستند. ها، مثلث  ( بعضی غیرشکل4  ها، مثلث هستند. ( بعضی غیرشکل3
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 : سنجشگری در تفکر 10درس

 اهداف درس: 

 الطه بر اثر عوامل روانی:  غکاربرد استدلال براساس نوع هدف، مغالطة بار ارزشی، م،  )سنجشگرانه(   ر نقّادانهتفکّ

 نمایینمایی و کوچکبزرگ( مغالطة  4( مغالطة توسل به احساسات  3گذاری  ( مغالطة تله2( مغالطة مسموم کردن چاه  1

 شود.  ری است که در آن به فرایند تفکر و اندیشه به صورت جدّی و آگاهانه توجّه می تفکّ   )سنجشگرانه(  ادانهر نقّتفکّ

دهد تا صحت و سقم )درستی و  متفکّر نقاّد کسی است که هنگام شنیدن یک مطلب آن را از جهات گوناگون مورد توجه و بررسی قرار می

 نادرستی( آن را مشخص کند.  

 پذیرد، یک مقلّد است، نه متفکرّ نقّاد. کسی که هر مطلبی که شنید را می

 ، بسیار اهمیت دارد. های زیادبرداریها و کلاهاین درس از جهت گسترش رسانه

 ادانه:  ر نقّسؤالات اصلی در تفکّ*

آیا اشتراک لفظ، ابهام در عبارات و توسل به معنای  (  2( آیا معنای همة مفاهیم و قضایای ذکر شده واضح است؟  1وضوح مفاهیم و جملات:    -1

 ، مقصود اصلی گوینده چیست؟  اگر بار ارزشی کلمات را حذف کنیم  (3  ظاهری وجود ندارد؟

ای، دلایل اصلی وی کدام  ( با حذف تأثیرات روانی مطالب حاشیه2ه چیست؟  ( نتیجة اصلی مورد نظر گویند1مات و نتیجه:  تشخیص مقدّ  -2

 توان استدلال وی را به صورت منطقی بازسازی کرد؟چگونه می(  3است؟  

( لوازم منطقی  3هایی داشته است؟  فرض( گوینده چه پیش2( گوینده چه مقدماتی را ذکر نکرده است؟  1ها و لوازم:  فرضتشخیص پیش  -3

 نتیجة این بحث چیست؟  پذیرش  

( آیا برای مقدمات استدلال، منابعی که قابل اعتبارسنجی  2اند؟  ( آیا مقدمات ذکر شده از نظر محتوا صحیح1ت منابع و استدلال:  صحّ  -4

 ( آیا استدلال ذکر شده از نظر قواعد منطقی معتبر است؟  3باشند معرفی شده است؟  

 کتاب درسی   100*تمرین صفحة  

اید که این فیلم از چه جهت برنده  نویسند: »برندة سیمرغ بلورین از جشنوارة فیلم فجر«. آیا از خود پرسیده ها میتبلیغ برخی از فیلمدر    -1

خود  باره با دوستان  نامه و کارگردانی آن بد باشد چه؟! در اینشده است؟ مثلاً اگر صرفاً صدابرداری آن برندة سیمرغ بلورین شده باشد، اما فیلم

 بحث کنید.  

عبارت »رکورد فروش فیلم در تاریخ سینمای ایران شکسته شد«، بر چه اساس بیان شده است؟ آیا رکورد فروش از نظر قیمت شکسته    -2

ه با  اند؟! در این زمینهای سینما را در محاسبه در نظر گرفتهشده است یا از نظر تعداد بلیط؟ آیا نرخ تورم و افزایش جمعیت و تعداد سالن

 دوستان خود بحث کنید.  

 های فرد منطقی: ویژگی*

 های مخالف  ویژگی های فرد منطقی ویژگی

 خودمحوری  تواضع عقلانی و صداقت 

 ها نهی کرده است.  هایی که خداوند ما را از تقلید کردن در آنتقلید در حیطه استقلال عقلی 

 ترس از واقعیت و سعی در انکار آن  شهامت عقلی  

 دچار خطای در تعریف یا استدلال شدن منطقیدقت  

 داشتن قضاوت عجولانه  داوری پرهیز از پیش

 جانبه داشتن  تعصّب بیجا و نگاه یک عدالت و انصاف 
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 : سه مورد از صناعات خمَس(*کاربردهای استدلال )هدف از استدلال

در علومی مانند فلسفه، ریاضیات و علوم و معارف دینی گاه هدف انسان از یک استدلال رسیدن به حقیقت  یابی به حقیقت )برهان(:  دست  -1

 است.  

 مثال: جهان مخلوق است./ هر مخلوق نیازمند خالق است./ پس: جهان دارای خالق است.  

گیرد تا قلب دیگران با سخن ما  مورد استفاده قرار می  های اقناعیها انواع روش که در آن  مانند تبلیغات، سخنرانیاقناع دیگران )خطابه(:    -2

 همراه شود. 

گاه هدف از استدلال شکست دادن و ساکت کردن طرف مقابل است، نه صرفاً رسیدن به حقیقت. یعنی طرف غلبه بر دیگران )جَدلَ(:    -3

 مقابل را وادار به سکوت یا اعتراف به شکست شود و حرفی برای گفتن نداشته باشد.  

 بار ارزشی کلمات در جملات *

 کلمات و الفاظ با توجه به معنایی که دارند، دارای بار ارزشی متفاوتی هستند.  

 بار ارزشی مثبت: مانند شهید شدن، به لقاء پیوستن، پیش خدا رفتن، متفکر بودن، ثابت قدم بودن   -1

 های جاهلانه داشتن  تعصببار ارزشی منفی: مانند به دَرَک واصل شدن، لجباز بودن،    -2

 : از دنیا رفتن، مُردن  بار ارزشی خنثی  -3

پادشاه عمر طولانی خواهد داشت و  مثال: پادشاه داغدار همة عزیزانش خواهد شد، زیرا همگی پیش از وی خواهند مُرد. )بار ارزشی منفی(/  

 بیش از سایر نزدیکانش زندگی خواهد کرد. )بار ارزشی مثبت( 

 کلمات:*مغالطة بار ارزشی 

هرگاه کلمات و الفاظ که دارای بار ارزشی متفاوتی هستند به صورت عمدی یا سهوی به درستی به کار گرفته نشوند، موجب »مغالطة بار  

 که آدم دینداری است لفظ لجباز و متعصّب به کار رود.  ارزشی« خواهد شد. مثلاً برای فردی  

 *مغالطه در اثر عوامل روانی )مغالطة روانی( 

 دهد.: در این روش مغالطه کار بدون دلیل، فقط صفات منفی و نامناسب را به طرفداران یک نظریه نسبت میمغالطة مسموم کردن چاه  -1

 های لجباز و مرتجع، ضدّ دین، مخالف دموکراسی و ... سواد، اقلیت داشتن، بدون پشتوانة اجتماعی بودن، انسانمثال: نسبت دادن بی

گر بدون دلیل  )هندوانه زیر بغل کسی گذاشتن(: در این روش دقیقاً برخلاف مغالطة مسموم کردن چاه، شخص مغالطه  گذاریمغالطة تله  -2

 دهد.  های خوب و پسندیده را به طرفداران و پیروان یک نظریه نسبت می ویژگی

 داشتن شعور اجتماعی، متفکر بودن، انسان بودن، لایق و شایسته بودن و ... .  مثال:

احساسات و عواطف افراد از رفتار ایشان سوء استفاده    و برانگیختن  شود با تحریک: در این نوع مغالطه، تلاش میمغالطة توسل به احساسات  -3

   نمود.  

کودکان در جنگ  گری، نشان دادن تصاویر  مثال: دفاع از برادر در هر موقعیت، استفاده از عناوین و الفاظ دینی، استفاده از کودکان در تکدّی

 ... .    ، قَسمَ خوردن در گدایی وبرای نشان دادن ناحق بودن طرف مقابل

 نمایی صورت گیرد.  نمایی یا کوچکبرای مخفی کردن حقیقتی، بدون دلیل بزرگ:  نمایینمایی و کوچک مغالطة بزرگ  -4

 ها و ... .  ها و حراجمثال: در تخفیف
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 کتاب درسی  110*تمرین صفحة  

 اند: ص کنید هر یک از این مطالب تحت تأثیر چه عوامل روانی مطرح شدهزیر ادعّایی بدون ذکر دلیل معتبر مطرح شده است. مشخّ  در موارد

 ام و اگر در درس مردود شوم، معلمّ با من مشکل داشته است!الف( اگر از درس نمره بگیرم، من خوب درس خوانده 

 کرده است، حتماً حق با برادر من است!ب( اگر برادر من با پسر همسایه دعوا  

 ج( جلوی جمع از من تعریف کرد، پس آدم خوبی است! 

 کنند.« کدام مغالطه مورد استفاده قرار گرفته است؟ تست: در عبارت »فقط افرادی که درک درستی از وضعیت جامعه دارند از این نظر دفاع می

 ل به احساسات  ( توس2ّ    نمایی نمایی و کوچک( بزرگ1

 گذاری  ( تله4     ( مسموم کردن چاه 3

شناختی را هم ندارند.« نشانگر کدام نوع از مغالطه  شود که حداقل اطلاعات روانتست: در عبارت »این دفاع شما صرفاً از کسانی شنیده می

 باشد؟می

 ( مغالطة بار ارزشی کلمات 2    ل به احساسات ( توس1ّ

 ( مسموم کردن چاه  4    مایی ننمایی و کوچک( بزرگ3

دهندة کدام مورد از  اند.« نشانهای آموزش را گذرانده ها در مؤسسة ما دورهتست: به نظر شما عبارت »از میان نفرات برتر کنکور بیشتر آن

 مغالطه است؟ 

 ( مسموم کردن چاه 2    نمایی نمایی و کوچک( بزرگ1

 ( بار ارزشی  4     گذاری ( تله3

 کتاب درسی:  113*فعالیت کلاسی صفحة  

در موارد زیر، فرد بدون ذکر دلیل و صرفاً تحت تأثیر عوامل روانی سعی در جلب نظری باطل داشته است. نوع مغالطة مطرح شده را    -1

 مشخص کنید:

باید به دستورات غیرقانونی مقامات بالا نیز گردن  خواهی پیشرفت کنی و از مزایای جانبی استفاده کنی،  الف( حواست را جمع کن! اگر می

 بنهی.  

 دهد که برای رشد فکری و ذهنی، خواندن مداوم رُمان نیازی ضروری است.  ذوق تشخیص میی به جز افراد خشن و بی ب( هر انسان

 رود با عقل و درایتی که در شما سراغ دارم، ضرورت این کار را تشخیص دهید. گویم عقیدة خود را تغییر دهید، اما انتظار میج( من نمی

 ای نوشته است.  صفحه  500دوست من پنج کتاب رُمان  که  ای هم نیست! در حالیصفحه  300د( همة مقالات علمی او به اندازة یک کتاب  

 حتی یک سکه هم برای خودم خرج کنم؟ گویی من حق ندارم  ای؟ پاسخ: یعنی میه( چرا این وسیلة گران را خریده

های صبح توجه  نفر زخمی شدند که این افراد به صورت سرپایی درمان شدند. اکنون به تیتر روزنامه  20نفر کشته و    5در حادثة اتوبوس    -2

 اند.  ای شدهکنید و بگویید هر کدام دچار چه مغالطه

 دلخراش اتوبوس! چرا مسئولان به فکر نیستند؟!نفر کشته و زخمی در حادثة    25)تیتر اول(  

انگاری در استفاده از کمربند ایمنی جان  نفر به دلیل سهل  5ها، در تصادف اتوبوس تنها  تر شدن راه)تیتر دوم( تشکر مردم از مسئولان: با ایمن

 خود را از دست دادند.  
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اند«، لزوماً نشان دهندة کیفیت این  های ما شرکت کرده نفر در آزمون  80نفر اول کشور کنکور    100به نظر شما آیا عبارت تبلیغی »از   -3

 کنندگان در آن است؟ در این زمینه بحث کنید.  ها و رضایتمندی شرکتآزمون

 شوند؟ با ذکر مثال توضیح دهید.  ای باعث انجام کار در رودربایستی یا پیروی از رسومات نادرست جامعه میچه عوامل روانی   -4

ها را در  مثبت، منفی و خنثی باشد. برای این کار آنها به ترتیب  از میان کلمات و عبارات زیر، سه مورد را مشخص کنید که بار ارزشی آن  -5

قدم،  شق، ثابتحرف حرف خودشه، کلّهنشنو، میگه مرغ یه پا دارد،  ناپذیر، حرفدنده، تزلزلجملاتی به کار ببرید. لجوج، مصمّم، متعصّب، یک

 مقیّد، استوار، پایبند.  

 ها پاسخ دهید.  بازگردید و به آن  2اید، به خودآزمایی صفحة  اکنون که به پایان این کتاب رسیده  -6
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 ا همغالطهبندی جمع*

 شمارة درس  نام مغالطه  حیطة مغالطه 

 در الفاظ و تعریف

 دوم  مغالطة اشتراک لفظ  -1

 دوم  مغالطة توسل به معنای ظاهری   -2

 دوم  مغالطة نگارشی کلمات  -3

 دوم  مغالطة ابهام در مرجع ضمیر  -4

 چهارم  مغالطة تعریف دوری   -5

 چهارم  مغالطة تعریف غلط )عدم رعایت سایر شرایط تعریف  -6

 در قضایا و استدلال  

 پنجم مغالطة تمثیل ناروا    -7

 پنجم زده  مغالطة تعمیم شتاب  -8

 پنحم مغالطة استدلال دوری )مصادره به مطلوب(   -9

 هفتم پوشیمغالطة استثنای قابل چشم  -10

 هفتم مغالطة ایهام انعکاس    -11

 هشتم مغالطة عدم تکرار حدّ وسط   -12

 هشتم رعایت شرایط قیاس( مغالطة استدلال نامعتبر )عدم    -13

 نهم مغالطة رفع مقدم   -14

 نهم مغالطة وضع تالی    -15

 در اثر عوامل درونی 

 دهم مغالطة بار ارزشی کلمات  -16

 دهم مغالطة مسموم کردن چاه   -17

 دهم گذاری مغالطة تله  -18

 دهم مغالطة توسل به احساسات   -19

 دهم نمایینمایی و کوچک مغالطة بزرگ  -20
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 بندی کلیّ عناوین مباحث منطق:*جمع

 های چهارگانه نسبت

 تساوی 

 تباین

 عموم و خصوص مطلق 

 وجه عموم و خصوص من 

 اقسام تعریف 

 تعریف لغوی )تعریف لفظی( 

 تعریف از طریق ذکر مصادیق 

 تعریف مفهومی  

 احکام قضایا 
 تداخل تحت تضاد    -تداخل  -تضاد  -روابط تقابل: تناقض

 رابطة عکس مستوی  

 اقسام قضیه

 حملی
 شخصیه: موجبه/ سالبه 

 محصوره: موجبة کلیه/ موجبة جزئیه/ سالبة کلیه/ سالبة جزئیه  

 متصل شرطی )موجبه(  

 حقیقی/ مانعة الجمع/ مانعة الرفع   منفصل

 اقسام استدلال 

 استقرای تمثیلی/ استقرای تعمیمی/ استنتاج بهترین نتیجه استقرا 

 قیاس

 اقترانی 

 اتصالی )متصل(  استثنایی

 انفصالی )حقیقی/ مانعة الجمع/ مانعة الرفع(  

 


